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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi 
es bánsági zsidóság politikai 

napilapja
Cikkeink utánr-
forrás me^; .38 l T 11

ijudape.

Taxa postaia
p'atite in numer

No. 224.716-92*

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szerezzen eőu oj clO- 
flzcfől az l!j Keletneh

Jorga jólérzi magát a minisz­
terelnöki székben és nem 

akar repülni...
Mégis összehívják a gazdasági koronatanácsot. Averescu marsall 
szerint Jorga rekordot állított fel a népszerűtlenség elérésében

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét 1 !

A legújabb rekord
Jorga csinálta és Averescu jegyezte fel 

az uj rekordot. Ezúttal nem maratoni fu- 
tásról van szó, sem magasugrásról, bár 
kétségtelen, hogy Jorga a sportnak eb­
ben a két ágában is ércnél maradandóbb 
dicsőséget aratott. Mert tüneményes gyor 
sasággal futott a hatalom után és éppen 
elég ügyesen ugrott fel a miniszterelnöki 
székbe.

A marsall azonban Jorgáról Írott sport­
krónikájában nem a magasbalendülésnek 
e csodálatos eredményeit könyveli el. Sőt 
megállapíthatja, hogy mindez kismiska 
ahhoz a rekordhoz, amit legújabban állí­
tott az ország túlságosan sokoldalú mi­
niszterelnöke.

— Rekordszerü gyorsasággal vesztette 
el Jorga azt a népszerűséget, amellyel 
uralomrajutásakor látszólag birt — írja 
Averescu marsall és erre a mondatra alig­
hanem az egész ország egyhangúan fogja 
rámondani az igent.

t agyis e pillanatban Jorga tartja a re­
kordot a gyors politikai bukásban és a 
népszerűség még gyorsabb pusztulásában..

De vájjon miért éppen Averescu jegyez 
te fel ezt a rekordot? Talán csak nem 
amiatti örömében, hogy Jorga éppen azt 
a rekordot döntötte meg. amely eddig az 
ó kizárólagos tulajdona volt? Hiszen Jor- 
?a. ha tényleg rekordot csinált, legfel­
ső csak lepipálta Averescut. De a leg- | 
él>ó rekorder a politikai bukásban mégis j 
Averescu volt.

« _ j
Ama bizonyos 25 lej

A bécsi rádió korántsem szánja szén- j 
zációnak. Mégis az. Pedig mindössze a ; 
Piaci árakról van szó, amit minden dél­
ben műsort ölte léknek eldarál a szpíker. 
Puszta véletlen, hogy e sorok Írója meg­
hallgatta a mai árakat. Igazán nem min­
dennapi élmény. Számok, de nem közön- 
séges számok. Megdöbbentő számok, a 
melyek megadják a kulcsát Európa egész 
tragédiájának.
9 ^ együnk csak egy példát: egy kiló bab 
"x léi a bécsi vásárcsarnokban. Kolozs- 
'aron három lej. Csak 25 lej a külonb- 

a két város között. De ez az a 25 lej, 
ami miatt a saját zsírjában és az adós­
ságok présében fullad meg a román pa­
raszt és ugyanaz a 25 lej, ami miatt 
munkanélküliségekben pusztul éhen a 
becsi munkás.

egy kiló hús 140 lej, egy kiló ke- 
nsfr. Peóig 18 lej. . . igy lehetne felso- 
r°T.j a bécsi piac árait a végtelenségig, 
leleül annak, hogy a világ önmagát Ítéli 
Pusztulásra, hóhérjainak pedig saját te­
etet lenségét és önzését választotta.

*i történne, ha a valódi és paragrafus- 
sorom pók egyszerre a levegőbe emelked- 
feriek és a román búza, a bab, a hús és 
minden egyéb vagonszámra ömlene ke- 
psztüi a határokon. A bécsi munkás jól- 
,a- Romániába ömlene az arany, ami 

szep sor jában visszavándorolna ipari cik- 
e*ert és fokról-fokra leépítené az ipari
unkanélküliséget.

bab alighanem nyolc lej lenne itt is 
is. Itt nem rothadna meg a raktá- 

akben és ott nem halnának éhen az

Bucuresti-Bukarest, szeptember 10. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A fővárosi lapok 
mai számukban a szokásos politikai hirek 
helyén tudósítást közölnek a bukaresti 
aviatikái kiállításról, amelyet tegnap nyi­
tott meg Károly király a kormány tagjai 
jelenlétében. Az uralkodó egy adott pilla­
natban megállóit egyik ujtipusu impozáns 
külsejű repülőgép előtt és a miniszterel­
nökhöz fordult:

— Mondja, Jorga ur, repült már maga 
valaha ?

Jorga, meg kell adni, nagyon „schlag­
fertig“ módon válaszolt:

— Nem, felség. Sokan szeretnék, hogy 
repüljek, én azonban nagyon jól érzem 
magam azon a helyen, ahol vagyok . . .

Az uralkodó elmosolyodott, a jelenlevők 
szerint azonban ebből a mosolyból nem 
lehetett megállapítani, hogy vájjon a ki­
rály szeretné-e Jorgát repülni látni. 
Ugyancsak ezen a kiállításon történt. Egy 
másik pavilion meglátogatása alkalmával 
egy újságíró figyelmeztette Jorgát, hogy 
kibomlott a cipőfűzője.

— Nem szeretnék jelen lenni egy mi­
niszterelnök bukásánál, — mondotta az 
újságíró. Figyelmeztetem, hogy a cipőfű­
zője ki van bomolva.

Jorga udvariasan válaszolt.
— Köszönöm. Remélem azonban, ez vol­

na az egyetlen lehetősége annak, hogy az 
én bukásomat idézze elő.

Mégis Távozik Jorga?
Bucuresti-Bukarest, szeptember 10. Po­

litikai körökben még mindig tartja magát 
az a verzió, hogy Jorga a közeli napok­
ban el fog távozni a kormány éléről. Nem 
tudják azonban, hogy milyen körülmények 
között fog Jorga távozása és a kabinet át­
alakítása végbemenni. Annyi mindeneset­
re bizonyos, hogy a kormánypárti parla­
menterek legnagyobb része támogatni 
fogja Argetoianut. Az erdélyi képviselők 
például kivétel nélkül Argetoianu mögött 
sorakoznak föl. Metes belügyi alminiszter 
Jorga személyes barátja hü marad a je­
lenlegi miniszterelnökhöz és ennek követ­
keztében minden valószínűség szerint I 
kénytelen lesz lemondani.

emberek. \
De mi lenne azokból, akik éppen ebből ( 

a 25 lejből élnek? A paragrafusokból, a ; 
sovinizmusból és a gazdasági protekció 
ezerféle fajtájából?

A dobravert csecsemő
A holnap történetírója számára semmi­

sem fogja oly masszív erővel karakteri- j 
zálni a kort, amelyben élünk, az ember- j 
nek az egzisztenciáért folytatott apokalip­
tikus harcát, mint a bratuleni eset.

Bizonyéra olvasták mindnyájan, bizo­
nyára önöknek is végigfutott a borzongás 
a hátukon és arcukba szökött a vér. Az 
embernek, mint adófizető polgárnak, a 
mindenható államhatalommal szembeni 
harcáról, küzdelmeiről és bukásáról van 
szó a bratuleni esetben.

Egy energikus adóbeszedő körülnéz a 
parasztházban amely csupaszon maradt 
a sok adósságtól és tartozástól. S mi­
után egyebet nem talál, lefoglalja a pa­
raszt tizhónapos csecsemőjét és magával 
viszi. Az anya addig nem táplálhatja cse­
csemőjét, nem szoríthatja magához gyer-

A legújabb rekord

Averescu marsall cikket irt az Indrepta- 
rea tegnapi számában „Rekord“ címmel. 
A cikk szerint a kormány a rekordszerü 

.gyorsasággal vesztette el azt a népszerű­
séget, amellyel uralomra jutásokar látszó­
lag birt és a helyzet rohamos súlyosbodá­
sa folytán ismét uj megoldásra van szük­
ség az ország kormányzását illetőleg. A ve 
rescu újból ellenzi a koncentrációs kor­
ány gondolatát, de hangsúlyozza, hogy 
a sorra kerülő események folyamán rá és 
pártjára mindig számítani lehet és kell.

Argetoianu a királynál
• Argetoianu mai királyi kihallgatásának 

nagy jelentőséget tulajdonítanak és azt 
hiszik, hogy ez alkalommal tisztázódni fog 
a politikai helyzet és ezzel együtt a kor­
mány helyzete is. A gazdasági koronata­
nácsot valószínűleg a jövő hét szombatján 
szeptember 19-én Szinajában fogják meg­
tartani. Addig részletesen megállapítják a 
tanácskozás programját.

A liberális párt kommünikét tett közzé, 
amely szerint Dúca, a párt elnöke, a fővá­
rosba érkezve, meglepetéssel hallotta azo­
kat a nyilatkozatokat, amelyeket egyes la­
pok neki tulajdonitanak és úgy tüntetik 
fel, mintha politikai barátainak tette vol­
na a szóbanforgó kijelentéseket. A liberá­
lis párt a napirenden levő súlyos problé­
mákra vonatkozólag rövidesen nyilvános­
ságra fogja hozni álláspontját.

Munkában a liberálisok
Dúca ma délelőtt tanácskozott a libe­

rális pártnak a fővárosban tartózkodó ve­
zetőivel. A pártvezér a hét folyamán az 
erdélyi és bánáti politikai turné előkészí­
tésén dolgozik, mert a még a hónapban 
be akarja járni azt az országrészt. Kőrút­
jának végén Kolozsváron értekezletet fog 
tartani.

Manoilescu, a Banca Nationala kor­
mányzója, ma este Párizsba utazik. Ma­
noilescu a francia fővárosban tárgyalá­
sokat fog folytatni a Banque de France 
kormányzójával és a francia pénzügyi és 
gazdasági élet többi vezetőjével és puha- 
tolódzni fog egy esetleges kölcsön irányá­
ban is. Utjának nagy jelentőséget tulaj­
donitanak.

mekét, amig az adótartozás ki nem lesz 
fizetve. A krónika arról nem szól, hogy 
a kis siró jószág fel van-e véve zálog­
tárgyként a végrehajtási jegyzőkönyvbe. 
Arról sem tudunk, hogy vájjon 
dobraverikie fiz íártatlan csecsemőt, ha 
a bűnös apa történetesen nem fizetné ki 
tartozását a megszabott időn belül.

De megtörténhetik. Mert nemszabad el­
felejteni, hogy a pénzügyminiszterek tel­
jesen kimerültek az adóbehajtás, az adó- 
inkvizició újabb eszközeinek feltalálásá­
val. Az állami inkasszót a művészi tökély 
oly magas fokára emelték már, hogy 
nincs tovább. Valami uj ötletre volt szük­
ség, hogy ismét lehessen egvet csavarni 
az adóprésen.

— Heuréka! — kiáltott fel a bratuleni 
adóbehajtó. Megtalálta ezt a csodaszert. 
Szülők fizessétek ki sürgősen adótarto­
zásaitokat, ha meg akarjátok tartani gver 
mekeiteket! Mert ha nem, úgy nemsokára 
felhangzik majd a végrehajtó hangja a 
piacokon:

— Tizhónapos. egészséges fiúgyermek! 
Éjjel sem sir! Száz lej az ára! Ki ad 
tötöbbet érte!

VILÁG 7 ÜKRE

Grandi, a békéé ngnai
A kies Spezia városában alig két hét­

tel ezelőtt kétezer olasz repülőgép tar­
tott harcászati gyakorlatokat. Vaktól - 
tésü bombákkal rémitették agyon a kis 
olasz városka lakosságát s a hadgya­
korlat végén a légi flotta parancsnoka 
elégülten jelentette ki, hogy Spezia a 
földdel tétetett egyenlővé. Persze, egye­
lőre csak jelképesen. Másnap Mussolini 
hatalmas beszédben dicsőítette az olasz 
légi flotta minden akadályt elsöprő ere­
jét és harcias „szellemét“.

Két hét sem telt el azóta s a tegnapi 
népszövetségi ülés plénuma előtt Gran­
di olasz külügyminiszter a világháború 
utáni korszak legtüzetesebb békebeszé­
dét mondotta el. E beszéd keretében 
nem ígért kevesebbet, mint azt, hogy 
Olaszország minden garancia nélkül 
kész végrehajtani a leszerelést, ha erre 
a többi államok is hajlandóknak mutat­
koznak.

Lord Robert Cecil is megállapította 
erről a beszédről, hogy' nagylelkű és 
bátor volt. És ha az ember elfeledkezne 
arról, hogy két héttel ezelőtt Speziában 
a Duce egészen más húrokat pengetett, 
tényleg joggal hajthatnánk meg a fel­
tétlen hódolat zászlaját a hajdani orosz­
lánból galambbá változott fasizmus 
előtt. A speziai hadgyakorlat azon­
ban bizonyos rezerváltságot kényszerit 
mindazokra, akik le tudják mérni a 
szavak belső és külső értékét.

A fasizmus újsütetű békeszeretete 
mögött nem tiszta szándékok, hanem 
kényszerítő körülmények húzódnak 

meg. Az olasz politika ,amióta közvet­
len beavatkozással nem tudta sem meg­
törni, sem megfélemlíteni Franciaor­
szágot: külpolitikájában Anglia és 
Amerika felé kereste meg az orien­
táció lehetőségét. Henderson római látó 
gatása volt a bevezetője ennek az uj 
orientációnak, amely, minden ellenkező 
állítás ellenére is, egy uj antant kör­
vonalait rajzolja ki. Ez az uj antant 
a francia hegemónia ellen irányul és 
közvetlen célja a francia katonai túlsúly 
megtörése a kontinensen. Hogy Olasz­
ország szívesen csatlakozik ehhez a rej­
tett antanthoz: természetes és magától 
értetődő. Ha Angliának, Amerikának, 
Németországnak és Olaszországnak 
együttesen sikerülne a francia milita- 
rizmusra — a komoly leszerelés meg­
valósítása esetén — csapást mérnie, 
úgy ez közvetlenül jelentené azokat a 
főleg morális természetű előnyöket a 
fasizmus számára, melyekre belső ne­
hézségei és elerőtlenedése folytán már 
régen szüksége van. Franciaország had 
erejének csökkentése felérne egy kisebb 
győzelemmel Olaszország számára, ama 
illúziók megerősítésére szolgálna, me­
lyeket a fasizmus tömegei már régen 
elvesztettek. Virágzása első idejében a 
fasizmus komolyan gondolt arra, hogy 
katonai hatalmának végletekig való fo­
kozásával fogja majd hóditó törekvé­
seit kielégittetni. Az olasz hadiköltség­
vetés egyik évről a másikra lázasan 
szökött fel a magasba s a fasiszta sajtó 
hangos fenyegetéseket harsogott a vi­
lág légy tájéka felé. Mindenütt, ahol 
a békeszerződések revíziójáról szó esett, 
a fasiszta Olaszország mint nemes pat­
ron us jelent meg a színen és fütötte 
hevesre a legyőzött kisállamok reváns- 
almait. Ekkor jött létre a magyar­
olasz, maid bolgár-olasz barátkozás• 
ekkor v te meg lábát az olasz diplo­
mácia Albániában.
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Az olasz kardcsörtetés Hitlerék fan­

táziáját is megduzasztotta, sőt az oszt­
rák Heimwehr-mozgolódások is az olasz 
támogatás reményében váltak egyre ag­
resszívebbekké. A fegyver azonban visz 
szafelé sült el: a fegyveres revizionista 
álmok megvalósításának kilátásai meg­
semmisültek, ellenben a francia mi 1- 
tarizmus a német mumus mellett te - 
fedezte az olasz mumust is, mely ellen 
fokozottabban kell fegyverkeznie.

Közben a világkrizis hullama Olasz­
országba is elérkezett. A mestersége­
se nfeltáplált lira-áríolyain nem segí­
tett az olasz ipar válságán, mely a 
munkanélküliséget és a nyomort azok­
ban a tömegekben is elmélyítette, ame­
lyek eleinte komolyan hittek a fasizmus 
szociális kiegyenlítő erejében. A fasisz­
ta imperializmus ábrándjait a belső 
züllés homályositotta el. hadügyi 
költségvetést redukálni kellett s az 
olasz fegyveres hatalom bűvös ere.) ebe 
vetett hit. a szakadatlan csalódások kö­
vetkeztében, uj frazeológiát kényszeri- 
tett a még nemrégen túlfűtött naciona­
lista szavaktól hangos fasiszta ajkakra, j 

így született meg a fasizmus beke- | 
angyala, mely tegnap Grandi ajkairól ; 
lebegte körül a népszövetségi gyüleKe- 
zet komolykodó táborát. Olaszország 
kész a teljes leszerelésre, mert nagyon 
jól tudja, hogy ez a leszerelés nemcsak 
öt hanem-Franciaországot is fogja kö­
telezni. Már pedig az olasz fasizmus 
belső konszolidációjának, diktatórikus 
uralmi rendszerének éppen a francia 
militarizmus volt a múltban és jelen­
leg is a legnagyobb veszedelme. _ Az , 
olasz tömegek gazdasági és szociális 
elégedetlenségét mindezideig csak nagy 
nemzeti álmokkal és igeretekkei lehe­
tett féken tartani. Mussolini egy uj 
római világbirodalom kontúrjait raj­
zolta ki Olaszország népe előtt, mely­
ből immár csaknem évtizedes ui alma 
óta semmi sem valósult meg.

A világbéke, amelynek egyetlen ga­
ranciája a leszerelés volna, ezért lett 
a régi imperialista ideál helyett az 
olasz fasizmus uj ideálja. Bent az or­
szágban nyomor és éhség, elnyomás és 
fegyházi csend uralkodik. Euiopaban 
egyre-másra omlanak össze a diktatú­
rák. Egy demokratikus rezsim inaugu- 
rálása viszont korántsem menne végbe 
olyan viszonylagos zökkenők nélkül, 
Olaszországban, mint a spanyol, vagy 
a jugoszláv átalakulás. A véres meg­
torlás árnyéka kísérteiként nehezedik 
a mai olasz rezsimre. Lélektanilag te­
hát nagyon is érthető, ha az imperia­
lizmus lejárt páthoszát a békeszeretet 
páthoszává formálja át a fasiszta dip­
lomácia. A békevágy, mellyel Grandi a 
Népszövetség előtt patétikus lendülettel 
ajándékozta meg a világot, nemcsak 
arra alkalmas, hogy az olasz tömegek 
előtt szimpátiákat szerezzen, hanem 
arra is, hogy a világ közvéleményé­
ben hálás visszhangot keltsen. Olasz­
ország, mint a világbéke letéteményese, 
szemben a militarista és hisztérikus fé­
lelemben vergődő Franciaországgal, 
valóban előkelő és megtisztelő szerep­
kört vállalt. Megtisztelőt és meghatót 
még akkor is, ha a mögötte álló szán­
dék nem egészen tiszta. Az olasz^ dip­
lomácia Grandi népszövetségi szónok­
latával már el is érte azt, amit akart: 
Lord Cecil és Amerika a leszerelés fel­
tétlen végrehajtása mellett foglalt ál 
last, mialatt a francia delegátusok, 
mintha kigvó marta volna meg őket, 
szisszennek fel Grandi javaslatára. És 
ha a leszerelés ténylegesen megvalósul, 
az olasz fasizmus véglegesen eléri azt a 
célját, hogy saját magával egyidejűleg 
— a francia militarizmust is lekénv- 
szeriti arról a vonalról ,amely mind­
ezideig a kontinentális hegemóniát biz­
tosította számára.

Salamon László

Meghalt Rédl ezredes Özeiméinek fel-
fedezője

Bécsben érte a halál lezes József volt 0|,°s* Särdatisziel és 
osztrák kémei, aki kémkedési bü«perének *ár9yalásán <elő 

szőr emeli vádat Rédl osztrák vez^rk-ri ezredes e=Ben
Bécs, szeptember 10. Az osztrák fővá- ről megfizettetik magukat Ennek a kem- 

rosban néhány nappal ezelőtt meghalt kedési ügynek a ^^lasan Jezes ket^ 
egv öreg fegvenc, Jezes József, aki egy- segbeesetten védekezett es meg S-
időben nagy szerepet játszott Ausztria kijelentette, hogy egy ^^T^tisztnek 
és Oroszország történetében. ! rak tiszt is kémkedik Ennek |

Jezes volt az, aki először hívta fel a a nevet azonban nem tudta megmondani, 
figyelmet Rédl osztrák vezérkari ezredes A kemkedesi per tárgyalásán R®<?* 1 ® 
kémkedésére. Rédl tudvalévőén, mint az i des volt az osztrák vezérkar hivatalos 
osztrák kémelháritó osztály főnöke, képviselője és a vezérkar neveben súlyos 
Ausztriát elárulta Oroszországnak és le- . büntetést kért a vadaskodora. Jezest \a o 
leplezése után egy bécsi szálloda szobájá- j ban többévi szigorított fegyhazra itelte v 
ban főbelőtte magát. Rédl hosszú ideig és ezt a büntetését ki is töltötte. Kiszaoa- 
fcjlytátta üzelmeit, mivel senkinek sem I dulása után Jezes teljesen eltűnt az elet 
jutott eszébe, hogy gyanúval illesse. Ami- i nagy forgatagában, többé nem ^ lehetet

Villáméi!«
CSERE
az uj feszültségre

százalékkal

Rezső és vasaló 
átalakítás

Nekem nincs 
[az ellene föl;

A tan 
Titulel 
Mani
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az

kor Jezes József a bíróság előtt első Íz­
ben kijelentette .hogy Ausztria legvesze­
delmesebb árulója az osztrák vezérkarban 
ül, éppen ez a kém, Rédl ezredes volt az, 
aki súlyos fegyházbüntetést kért a bíró­
ságtól a „rágalmazódra és keresztül is 
vitte azt, hogy ilyen módon ellenségét 
láb alól eltehesse.

róla hallani. Részben testi munkából, rész­
ben könyöradományokból tartotta fenn 
magát és ha pénzhez jutott, mindig le­
itta magát. Neve két évtized után most 
tűnt csak fel újra, halálhírével kapcso­
latban.

Érdekes játéka a sorsnak, hogy Jezes 
elitéltetése után alig egy esztendőre ki-

Cluj-Kolozsvár, szeptember 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Csütörtökön délután 
az egyik kolozsvári bulvárdlap plakátját 
elkobozta az államrendőrség. A lap a cseh 
szlovák határrevizióról érkező híreket pla- 
kátirozta és olyan formában, amely a szi- 
guranca szerint a határreviziós propa-

Jezes József gazdag és tekintélyes szü- j pattant a Rédl-affér és kiderült, hogy az
lók gyermeke volt, akik előkelő szerepet • ______ ___ ________ —M
játszottak a szentpétervári udvari körök- j 
ben. Maga Jezes a cári kadettiskolát vé- j 
gezte és a leendő gárdatisztek kiváló s 
kiképezietésében részesült. Azután, mint t 
tiszt egyik előkelő orosz ezredbe került j 
és gyors karrier állt előtte. Itt azonban ] 
egy nsjpon rajtakapták, hogy meglopta ; 
egyik tiszttársát, úgy, hogy emiatt kizár- j 
ták az ezredből. Ezzel azután meg is pe- 
csételődött a sorsa Oroszországban. 4.ezes j 
nem volt az az ember, aki ismét talpra j 
ne tudott volna állni, mert szenvedélyes ■ 
alkoholista volt és sokszor egész az ön- ' 
tudatlanságig leitta magát. A bukott^ em- [ 
bér Ausztriába ment és kisebb lopások­
kal és betörésekkel tartotta fenn magát.

E bűntények miatt hamarosan hör- } 
tönbe jutott és a fegyházakban szoros is­
meretséget kötött több fegyenccel. A 
steini fegvházban fegyenctársai „a Stein 
díszpolgára“ névvel tüntették ki, mivel 
igen sűrűn volt vendége Stein városnak, 
illetve a város börtönének.

Egy napon, röviddel egyik börtönbünte­
tésének kitöltése után Jezes Bécsben az 
uccán találkozott egy magasrangu oszt­
rák tisztel, aki abban az időben, amikor 
Jezes még gárdatiszt volt Szentpétervá­
ron, az orosz fővárosban az osztrák kö­
vetségnél mint katonai attasé teljesitett 
szolgálatot. Az oszrák tiszt, aki az oroszt 
még életének fénykorából ismerte és ab­
ban az időben szoros barátságot tartott 
fenn vele. megdöbbent az egykori gárda­
tiszt tragédiájának hallatára és ajánlatot 
tett neki, hogy álljon az osztrák kémke­
dés szolgálatába. mivel jól ismeri az 
oroszországi viszonyokat. A mindenre el­
szánt bűnöző elfogadta az ajánlatot és 
megkezdte a kémkedés munkáját. E te- 
vékehvsége közben rájött arra, hogy az 
osztrák vezérkarban egy magasrangu 
tiszt kémkedést folytat Ausztria ellen.

Ezt a megállapítást közölte egykor' ba­
rátjával, aki azonban arra kérte, hoerv 
ezt a szégyenletes gyanút ne merje még 
egyszer nyilvánítani, mert akkor a leg­
teljesebb szigorral fognak eljárni ellene.
Az egész osztrák vezérkarban megdöbben­
tek és felháborodtak Jezes gvanusitása 
fölött. Egyszerre azután Jezest letartóz­
tatták azon a címen, hogy nemcsak Auszt­
ria számára kémkedik, hanem Ausztriában 
is kémkedést folytat Oroszország részére.
Ez nem volt szokatlan, mivel igen sürv^ 
megtörtént, hogy a kémek mind a két 
állam számára dolgoznak és mindkét rész-

ElecíriStóns!
Cluj, Hotel Central épület

egykori orosz gárdatiszt a vádlottak pad­
ján igazat beszélt, amikor az osztrák had­
sereg egyik vezérkari tisztjét kémkedés­
sel gyanúsította meg. Mindamellett a reá 
kirótt büntetést nem vették revízió alá, 
noha Rédl sorsát megpecsételte a revol­
vergolyó az alatt az idő alatt, amig ellen­
fele börtönben ült.

Eljárás indul egy kolozsvári napilap ellen, 
mert államellenes szövegű plakátot

ragasztott ki
ganda hitét kelti.

A sziguranca beidézte a lap felelős szer 
kesztőjét, aki azt a vallomást tette, hogy 
a hir csak elírás miatt került olyan for­
mában a plakátra, amely a hirnek propa­
ganda jellegét adta. A sziguranca megin­
dította az eljárást a lap ellen.

Újabb halálos áldozatai vannak 
a javítóvizsgáknak

Egy diák és diákleány tragédiája. Browning és kötél, mint a
vizsgák eredménye

Bucuresti-Bukarest, szeptember 10. Az 
iskolaév végén Magyarországon szinte jár : 
ványszerüen fellépett diáköngyilkósságok j 
bacillusai ugylátszik, hogy átlépték Ro- : 
mánia határát és az iskolaév lezárása, 1 
illetve a bizonyítványok kiosztása után itt . 
is az ország legkülönbözőbb részeiben i 
egyik diáköngyilkosság a másikat követte, ! 
melyek mindegyike a rossz bizonyítványok j 
nak volt betudható. Az öngyilkossági jár- j 
vány azután lassan alábbhagyott, majd 
következett egy-két hónapos szünet, a 
mely idő alatt a diákfronton minden 
csendes volt. És most, amikor a javító­
vizsgák az uj «iskolaév megkezdése előtt 
lezajlottak, a járvány újra veszedelme­
sen felütötte a fejét és ismét két fiatal 
életet követelt áldozatul. Egy héttel ez­
előtt az egyik regáti városkában egy­
szerre két diák lett öngyilkos. amikor 
megtudták, hogy a javítóvizsgán elbuk­
tak.

az „iskolában“ megállani.
Az egyik diáktragédia a fővárosban tör­

tént, ahol Constantinescu V. János, a 
Mihai Viteazel-liceum egyik hetedikes nö­
vendéke agyonlőtte magát, mert a javító­
vizsgán megbukott. A diák két tárgyból 
az év végén elégtelen osztályzatot kapott 
és ezért javítóvizsgára utalták. Most itt 
is elbukott s részint a szégyenérzettől, 
részint pedig szüleitől való félelmében 
határozta el az öngyilkosságot, amit ma 
reggel egy Browninggal végrehajtott. A 
szerencsétlen diákot átlőtt koponyával ta­
lálták meg szülei. Az öngyilkos diák egy 
levelet is hagyott hátra, amelyben meg­
írja. hogv azért lett nögyilkos, mert osz­
tályismétlésre bukott.

A másik diáköngyilkosság ugyancsak a 
regátban, Jasiban történt, ahol Nora 
Goambasu diákleány, aki az egyik hely­
beli intézetnek volt a növendéke, a most 
megtartott javítóvizsgán elbukott és ezért 
szüleinek lakásán felakasztotta magát.Aradon alig három-négv napja, hogy . ,

a líceum egy hatodik osztályú növeli-j Mire rátaláltak, mái* halott volt.^Hatia
déke Pfendler István dobta el magától j 
az éjletet, mert — elbuktatták. És a ’
Pfendler Istvánok száma egyre szaporo- ; 
dik. A mai napon ismét két újabb áldó- ; 
zatot követelt ez a minden tekintetben ; 
tarthatatlan rendszer, mely lassan-lassan j 
ki végzi azokat, akik nem tudják helvüket !

hagyott búcsúlevelében a következőket 
irja: ..Megölöm magam, anélkül, hogy
megmondanám, miért. És ezt csak azért 
teszem, mert nem akarok senkinek sem 
lelkifurdalásokat okozni“.

i
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Kolozsvári

Takarékpénztár és Hitelbank
Részvénytársaság CLUI, P. Unirii (volt Mátyás kir.-fár) ?,
Betéteket előnyös kamat mellett fogad el és rendszerint felmondás 

nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyúlt.
nŐK.lAL Dej Diciosanmariin, Alba-íulia, Tärgu-Mure§, Oradea és Timi­
soara. (Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Vásárhely, Várad, Temesvár

Salát tökéi 145 millió lei
A HÍJÁIT íNTEZF.TE!: Tordaaranyosmegvei Takarékpénztár Rt. Turda- 
Torda Alsóffihé egyel Gazdasági Bank és takarékpénzt\r Rt. Aiud-Vagy- 

nvo,.l. ! ’dvarhely megyei Takarékpénzt r Rt Ocbrheiu Székely udvarhelyen 
r isfur-Szt -Keresztár, Szászrégenvidéki Takarék és Hitel Rt. Reghin-Szászré- 
gen es Népbank Rí. HuedVi - Báni fy huny ad Szám asujvári Hitelbank Rt.

uherla-Szamosujváron.

n\nű?M bíiskilfielet a Hűti?
árurakséraE a

— Véget ért a chilei lázadás. London- 
; bóí jelentik: A chilei lázadás véget ért. A 

matrózok kénytelenek voltak megadni ma­
gukat. A bombázásban megsérült hadiha­
jókat Ükötökbe vontatják. A ’áradás 
gvors likvidálása a bombavető repülőge- 

j pék munkájának köszönhető. A forradal- 
! mi mozgalmat a szárazföldön is sikerült
I megfékezni.

— Műsoros este a. hadirokkantak iavá- 
i ra. Az erdélyrészi hadirokkantak, özve- 
' gyek és árvák általános egyesületének ko- 
j lozsvári fiókja, 1931. szeptember 12-en 
i rendez tagjai, volt katonai altisztek és köz 
j legénvek és családjaik, valamint ama _ko- 
! zönség részére, amely eme egyesület n*a- 
j nyában jóindulattal viseltetik, egy baj- 
j társi nyári mulatságot, amelynél a zene 
j a román királyi 83-ik gyalogezred szó - 
i gáltatja. A műsoros estén, amellyel a mű- 
' latsag kezdődik, szerepelnek Rezik hf 
! roly tanár ur által vezényelt férfi dalárda 
I és más műkedvelő személyiségek. Belep 
’ dij nincs.

Cluj-Kolozsvár, szel 
!Kelet tudósitójától), 
dődtek el a tanácskoj 
Hunyadi téri lakásán! 
kor még mindig együj 
parasztpárt erdélyi és 
elnöki tanácsa. CsütöJ 
órakor ismét együtt R 
lakásán az elnöki ti 
délután «félhárom ór; 
megnyuzott arccal ha 
vők Vaida Sándor
szobáját.

Párj

Szokás szerint a 
zott ajtók mögött za| 
vevők igyekeztek mini 
titokzatosabb némasáj 
nemzeti parasztpárt el 
szédes vezetői a két 
[sás alatt ugylátszik, 
ződtek a kormányférfl 
Bégteljes pózába, ami 
sehogy sem akarnak | 
azonban a Vaidánál 
sen többen is voltak, 
kiszivárgott a Hunyac 
tanács vitáiból. A mel 
ban a nemzeti parasl 
kérdése állott. Ekörül 
délyek s erről esett 
tekezleten, amelvnek 
denekelőtt emiatt töri 

A nemzti parasztpáj 
nincs tényleges vezére 
már pusztán személyi I 
is mozgatja a szálalf 
holt Badacsonyban, 
van, a nemzeti narasl 
varestből, a politikai] 
ügyi élet centrumábl 

szinajai audiencia 
ték, hogy megszűntek! 
vek Maniut lemondál 
‘eltevés alantalannall 
lelátható időn belül 
nemzeti parasztpárt 
organizmus pedig a 
nem maradhat vezér

Titulesci 
a nemzeti 
székét

Titujescu neve to| 
ondoni követ szives]
1 belpolitikai életbe 
párt megfelelő keretj 
ti kai tevékenysége 
gáti szárnya nem is 
íondol attól. Genfi
be arról, hogy Madgi 
Szas tárgyalásokat 
Titufescuvaj, akit 
Weg elnökévé a Né] 

erdélyiek azonba 
nak belenyugodni 
gondolatába. Azt a 
beVe betöltetlenül 
’’ezetését vetrve át 
az éle a tanácskozás 
nikének. amely ismé' 
ban kéri a volt pá 
M a nemzeti paraszt

Bocu Sevl 
lene indit^

A tanácskozáson 
Szes volt miniszte 
gént volt reszort!

,.u*\ Bocu Sever i 
őszült az ellen«3 he 
kíméletlenséggel 
Az egykori bánát 
tortnek látszik. A

Uayvé|dő nai 
leoage
Romban rendelj 

] utánvéttel, vagy!
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■ szíjét kémkedés- 
indamellett a reá 
tték revízió alá, 

'esételte a revol- 
lalatt, amíg ellen-

Nekem nincs már mit nyilatkoznom“ — mondja Sever Bocu, aki beleőszült 
32 ellene folyó kampányba

A taranisták felajánlották a párt elnökségét 
Titutescunak — az erdélyiek ragaszkodnak 
Maniu Gyulához

Huszonnégy óráig tanácskozott az erdélyi elnöki tanács Vaida 
Sándor lakásán. A nemzeti parasztpárt népgyüléseket hív egybe 
Erdély és Bánát centrumaiba, hogy tiltakozzék a csatolt terü­
letek üldözése ellen

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsrdóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

í 1 Z € S § €
pontosan előfizetését!

lap ellen, 
ikáfot

lap felelős szer 
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Clui Kolozsvár, szeptember 10. (Az Uj 
reiet tudósítójától). Szerdán délután kéz 1 
lödtek el a tanácskozások Vaida Sándor 
Hunyadi téri lakásán. Este félkilenc óra- 
kor még mindig együtt volt a nemzeti 
T,arasztpárt erdélyi és bánáti tagozatának 
elnöki tanácsa. Csütörtökön reggel kilenc 
órakor ismét együtt lehetett találni Vaida 
lakk sán az elnöki tanácsot, hogy végül 
délután félhárom órakor kivörösödve és 
legnyuzott arccal hagyják el a résztve­

vők Vaida Sándor telefüstölt dolgozó-
szobáját.

Párnázott ajtók mögött
Szokás szerint a tanácskozások párná- 

i :t ajtók mögött zajlottak le s a részt- 
evok igyekeztek minél mélyebb és minél 
itokzatosabb némaságba burkolózni. A 
lemzeti parasztpárt egykor nagyon is be­
szédes vezetői a két és féléves kormánv- 
ju.s alatt ugylátszik. túlságosan beleideg- 
oIlitek a kormányférfiak hallgató felelös- 
égteljes pózába, amelynek merevségéből 
oh rogy sem akarnak felengedni. Miután • 
.zonban a Vajdánál tartott megbeszélé­
sen többen is voltak, egy és más mégis 
szivárgott a Hunyadi téri voltminiszter- 

inács vitáiból. A megbeszélések fókuszá­
ul a nemzeti parasztpárt elnökségének 

■i’-dése állott. Ekörül viharzottak a ke­
kek s erről esett a legtöbb szó az ér- 
kezleten, amelvnek összehívása is min- 
enekelőtt emiatt történt.

X nemzti parasztpártnak két hónap óta 
v s tényleges vezére. Maniu a háttérből 
ár pasztán személyi autoritásánál fogva 
mozgatja a szálakat. Maniu azonban 

ol. Badacsonyban, hol pedig Szovátán 
an. a nemzeti narasztpártot viszont Eu- 
resíből, a politikai, gazdasági és pénz- 

gyi élet centrumából kell irányítani, 
színai:ü audiencia után sokan azt hit­

s', hogy megszűntek azok az okok, ame- 
ek Maniut lemondásra késztették. Ez a 
tevés alaptalannak bizonyult. Maniu 

dátható időn belül nem tér vissza a 
lemzeti parasztpárt élére. Ez a hatalmas 
ganizmus pedig a mai kritikus időkben 
m maradhat vezér nélkül.

Titulescu hajlandó vállalni 
a nemzeti parasztpárt elnöki 
székét

Titujescu neve tolult az előtérbe. A 
ndoni követ szívesen kapcsolódna bele 
belpolitikai életbe s a nemzeti paraszt­
it megfelelő keret volna az ő belpoli- 
sai tevékenysége számára. A párt re- 

oti szárnya nem is idegenkedett ettől a 
ondolattól. Genfi táviratok számolnak 
6 arról, hogy Madgearu és Junian kosz­
os tárgyalásokat folytattak a népszerű 
itulescuvaj, akit másodszor választott 

■eSf elnökévé a Népszövetség tanácsa.
1 erdélviek azonban sehogy sem akar­
jak belenyugodni Maniu elvesztésének 
ítndolatába. Azt akarják, hogy Maniu 
■eVe betöltetlenül maradjon s a párt 
"Vetését vegve át egy direktórium. Ez 
az éle a tanácskozásokról kiadott kommü- j 
-kének, amely ismételten meleg felhívás- , 
, n kéri a volt pártvezért, hogy vegye ; 
’ nemzeti parasztpárt irányítását.

Bocu Sever heleöszült az el- j 
lene indított kampányba
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hány szó a tanácskozáson. Vlad Aurel 
Szsázvároson megjelenő lapjában felhívta 
volt a nemzeti parasztpárt vezetőségét, 
hogy alkalmazzon erkölcsi szankciókat 
Bocu Sever ellen. A kolosvári tanácskozá­
son állítólag kizárási indítvány is hang­
zott el. mig Bocu Sever ártatlanságát han 
goztatta.. Határozatot nem hoztak ebben a 
kínos kérdésben, amelyben az igazságszol­
gáltatás fogja a végső szót kimondani.

Energikus akció a kormány ellen
Abban valamennyien megegyeztek a je­

lenlevők. hogy a Jorga-Argetoianu kor­
mány kétségbeesetten vergődik a gazda­
sági, pénzügyi és szociális problémák aka­
dályai között. Az a vélemény alakult ki, 
hogy a centralisztikus és Erdéllyel külö­
nösen mostohán bánó kormánnyal szem­
ben energikus akciót kell indítani. Három 
bizottságot választottak, amelyeknek fel­
adata a propaganda megszervezése és irá­
nyítása a pártprogram egyes pontjainak 
revízió alá vétele és végül az aktuális és 
pénzügyi problémák tanulmányozása lesz. 
Az ősz beköszöntővel Erdély és a Bánát

centrumaiban népgyüléseket fog tartani a 
nemzeti parasztpárt.

A tanácskozásokról kiadott hivatalos 
kommüniké mindenekelőtt is megállapítja, 
hogy a kormány teljesen képtelennek mu­
tatkozott már az első pillanattól kezdve a 
napirenden levő állami problémák meg­
oldásra, igen súlyos elkeseredést vált­
va ki a tömegekből és ugyanakkor a te­
kintélynek és a bizalomnak fenyegető vál­
ságát idézve elő. Vádolja a kommüniké a 
kormányt, hogy megszüntette az autonóm­
intézményeket, üldözi az erdélyi és báná­
ti elemeket, az igazságszolgáltatást poli­
tikai boszu eszközévé alacsonyitja le, a 
parasztság érdekeit háttérbe szorítja a 
nagy bukaresti bankok érdekeivel szem­
ben. Ugyanez a helyzet — mondja a kom­
müniké — mint 1928 előtt, amely Gyula- 
fehérvárhoz vezette a tömegeket. A csa­
tolt területeket üldözik és megalázzák, 
eme odiózus magatartás pedig regionalis- 
ta érzelmeket kavar fel a néptömegekben. 
Éppen ezért a kommüniké széles decentra­
lizálást, valamint a parasztság sörgős fel- 
segitését követeli, a mezőgazdasági tarto­

zások rendezése révén. A kommüniké meg­
állapítja, hogy a jelenlegi kormány nem 
követte a tradicionális román külpolitika 
útjait és ezért bizalmatlanságot váltott ki 
a szövetségesekből. Végül Maniuhoz for­
dul a kommüniké, azzal a tiszteletteljes 
kéréssel, hegy térjen vissza a párt élére, 
mert „az országnak nincs meg a nyuga­
lom- és biztonság érzete, ha sorsa nem a 
Maniu kezébe van letéve“.

„Nekem nincs már mit nyilat­
koznom“

Vajda Sándor, Dan Sever, Ghita Crisan 
és Tilea holnap Szovátára utaznak, hogy 
tájékoztassák Maniut a tanácskozások 
eredményéről. Pop-Csicsó István, Vlad 
Aurel és a többiek még a mai nap folya­
mán elutaztak. A tanácskozások után a 
Patria szerkesztőségében találkoztunk 
össze Bocu Severrel. Megkérdeztük tőle, 
van-e valami megjegyezni valója azokhoz 
a vádakhoz, amelyeket ellene az igazság­
szolgáltatási hatóságok emelnek? A Bá­
nát volt minisztere komoran maga elé néz, 
majd rezignált gesztus kíséretében vála­
szolja :

— Nekem nincs már mit nyilatkoznom...
- (k. r.)

Szeptember végén feloszlatják az
angol akóházat

Munkanélküliek zavarták meg a bristoli szakszervezeti kongresszust. Az angoi mi­
nisztertanács jóváhagyta az u| költségvetést

London, szeptember 10. Politikai körök 
ben biztosra veszik, hogy a szanálási tör­
vényjavaslatok elintézése legfeljebb há­
rom héten belül megtörténik s szeptember 
végén az alsóházat feloszlatják.

Az uj választások kiírása közvetlenül 
utána, október végére várható.

Vannak olyan politikai vélemények is, 
hogy a választások tulgyors kiírása eset­
leg nem lenne célravezető. A választások 
eredménye meglepetéseket hozhat s a köz­
beeső időszak bizonytalansága veszélyez­
tetheti a szanálási javaslatok hatásait és 
késleltetheti a külföld bizalmának teljes 
mértékű visszatérését az angol font iránt. 
Ugyancsak politikai körökben állapítják 
meg, hogy már október végére, akár ké­

sőbbi időpontra tűzik ki a választásokat, 
a nemzeti kormány megalakulása folytán 
a konzervatívok esélyei rosszabbodtak s 
javultak a munkáspártéi. A munkáspárt 
igy az ellenzék hálás pozíciójából indul 
majd a harcba, mig a konzervatívok nép­
szerűségét megtépázza a sokak előtt nép­
szerűtlen szanálás elvégzése.

Egyébként a konzervatív párt álláspont­
ja szerint az angol külkereskedelmi mér­
leg deficitjének eltüntetésére csak egyet­
len mód kínálkozik s ez a védővámos rend 
szer bevezetése.

London, szeptember 10. A Bristolban 
ülésező szakszervezeti kongresszus mai 
ülését munkanélküliek csoportjának beha­
tolási szándéka megzavarta. Távoli vidé­

kekről munkanélküliek érkeztek Bristolba 
s a kongresszusi épület előtt felvonultak. 
Amikor a kongresszus vezetősége azt a ké 
résüket, hogy megbízottaik utján kíván­
ságaikat előadhassák, elutasította, mint­
egy százötven munkanélküli megkísérel­
te. hogy erőszakkal a terembe jusson. A 
teremőrök betódulásukat megakadályoz­
ták s a közben lefolyt heves közelharcban 
többen megsebesültek. Végül is karhata­
lom lépett közbe s szétoszlatta a rend­
zavarokat.

London, szeptember 10. Az angol mi­
nisztertanács mai ülésén újra áttanulmá­
nyozták s jóváhagyták az uj költségve­
tést, amelyet Snowden expozé kíséretében 
csütörtökön este terjeszt az alsóház elé.

A nyílt uccán borotvával vágta fel a torkát 
Pop István nagyváradi munkanélküli

Firv éhező ember kóborlásai Nagyváradról Brassóba és Brassóból Kolozsvárra a mindennapi ke-
nyérért. Egy frissen köszörült borotva...

tanácskozáson ma részt vettek az ősz- . 
iZes volt miniszterek és a Consiliul Diri- 
Änt volt reszortfőnökei. Ott volt közöt- I 
ú Rocu Sever is, aki valósággal bele- i 

az ellene hónapok óta a legnagyobb , 
^életlenséggel folytatott kampányba, j 

eP'kori bánáti prokonzul nagyon le- 
°*tnek látszik. Az ő ügyéről is esett né-

ísyvédThatár- 
jdő napló 1932

Kvár
j.. rendelve 400 lei, később 4S0

utánvéttel, vagy előfizetve franko.

Cluj-Kolozsvár, szeptember 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Csütörtökön,_ a déli 
órákban a heti piac forgalmával is meg­
növekedett sokaság lepte el az uccát, a- 
mikor a Wesselényi Miklós ucca és a Kor- 
nis ucca sarkán borzalmas öngyilkossági 
kísérlet történt. Egy kopottas ruháju fér 
fi megállt a Farkas-féle cipőüzlet kira­
kata előtt, majd zsebéből borotvát vett 
elő és egyetlen vágással felmetszette tor­
kát. Az öngyilkos borzalmas látványt nyu.i 
tott, amint hörögve a Renner palota fa­
lához támaszkodott, miközben sugárban 
ömlött torkából a vér. Óriási embertomeg 
verődött össze a tett színhelyén és az em­
berek elszörnyedve látták, hogy mint vesz 
tette el pillanatról-pillanatra az öngyil­
kos lába alól a talajt és hull le hörögve a 
járdára, melyen rögtön hatalmas vertocsa 
képződött.

Első segély . . .

A helyszínen rövidesen megjelent Pulca 
Viktor rend őrkom iszár és az időközben ei 
tesitett mentők. Dr. Krednik Tamás men­
tőorvos a helyszínen bekötözte a szeren­

csétlen embert, de közben elsősegélyt kel­
lett nyújtania a helyszínen összeverődött 
tömeg egy-egy tagjának is, mert egyik 
asszony a borzalmas látványtól eláéjult, 
többen pedig rosszul lettek.

Városról-városra

A mentőkocsi az öngyilkost a sebészet: 
klinikára szállította, ahol a. zsebében lévő 
iratokból személyazonosságát is megál­
lapították. Egy nélkülöző és évek meg­
próbáltatásain keresztül ment ember tra­
gédiáját olvastuk ki ezekből az iratokból. 
Pop Stefan 40 éves asztalosmunkás Nagy 
váradon élt családjával együtt, de másfél 
év óta van munka nélkül. Szörnyű nyo­
morában elhatározta, hogy Erdély külön­
böző városaiban próbál szerencsét. Nagy­
váradról Brassóba utazott, ahol néhány 
hétig szintén munka nélkül kóborolt, majd 
Kolozsvárra jött, ahol házról-házra járt 
munkaalkalmat keresni.

Nem kell nagy fantázia hozzá elképzel­
ni, hogy milyen szerencsével járt Pop ál­
láskeresése. Végül Pop, aki, amióta Er­
dély városait járja, többet éhezett, mint

evett, öngyilkosságra szánta el magát. 
Egyetlen értékét, a borotvát használta fel 
öngyilkosságának elkövetésére.

Az öngyilkost megmentik az 
életnek

A szerencsétlen embert a klinikán azon­
nal megoperálták és bár hatalmas vérvesz 
teséget szenvedett, remélik, hogy megma­
rad az életnek. Pop már visszanyerte esz­
méletét, de kihallgatása még napokig lesz 
lehetetlen a torkán tátongó hatalmas seb 
miatt.

A borotvát, mielőtt végzetes tettét el­
követte volna, közönséges kövön köszörül­
te ki Pop. Látszik a viharvert borotván, 
melyen a köszörülés következtében nagy 
csorbák mutatkoznak ... A szerencsétlen­
ségről a rendőrség értesítette Pop Nagy­
váradon lakó családját.

A próféta gyermek
Eüts8Bd Fits megriad isidé 
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Ha a nemzetközi töke nem fog rendelkezésre állani: a krízis fokozódni fog“

Lord Cecil bejelentette, hogy Anglia 
nem megy bele a leszerelési kon­
ferencia elhalasztásába

Az amerikai kormány minimális követelést *UI<ott fel a

Genf, szeptember 10. A népszövet­
ségi közgyűlés mai ülésén az évi jelen­
tés vitájában Lord Robert Cecil, Ang­
lia fődelegátusa szólalt fel. Hangoztat­
ta, hogy a Népszövetség főfeladata a 

nemzetközi bizalmatlanság atmoszfé­
rájának eloszlatása. Bizalmi válság és 
akut pénzügyi válság mérgezik a lég­
kört s ha nem tudnak az államok expe- 
dienst találni arra, hogy a nemzetközi 
tőke rendelkezésre is álljon, ott, ahol 
ennek szüksége mutatkozik, fokozódni 
fog a krízis és a fizetésképtelenségek­
nek egész sora fog elkövetkezni, Az 
angol fődelegátus rámutatott arra, 
hogy

a leszerelés célravezető útja a köl­
csönös bizalom visszatérésének.

Anglia részéről bejelentette, hogy nem 
fognak belemenni a leszerelési világ- 
konferencia elhalasztásába. Reméli, 
hogy a februári világkonferencia ered­
ményes lesz s a fegyverkezések lénye­
ges és végleges csökkentésével fog 
véget érni.

Foglalkozott ezután Grandi indítvá­
nyával, s méltatta példás leszerelési ál­
láspontját. Végül

cáfolta azt a híresztelést, mintha 
Anglián tk érdekében állam a 
franci: -nén °t közeledést meghiú­

sítani
Ez Angliának nem érdeke és ilyesmit 
nem óhajt. A politikai nyugtalanságok 
meggyőződése szerint Európában 75 
százalékkal csökkennének, ha létre jö­
hetne a német-francia békés szom­
szédság és együttműködés Mindamellett 
Lord Robert Cecil megállapítja, hogy 
a háborús veszélyek jelét sehol sem 
Útja. Ezzel kapcsolatosan több new- 
yorki lap azt az értesülését közli, hogy 
az amerikai kormány leszerelési követe­
léseinek minimuma a jövő évi februári 
genfi leszerelési világkonferencián a 
következő lesz: Az államoknak köte­
lezettséget kell vállalniok arra, 

hogy 1932-fc7 számítva a követke­
ző öt évben, évenként ötszázalék­
kal csökkentik hadi kiadásaikat 

úgyhogy 1937-ben a leszerelés 25 száza 
lékos legyen a jelenlegi állapotokhoz vi 
szonyitva.

Washingtoni hivatalos helyen most 
hangsúlyozzák ugyan, hogy a háborús 
adósságok és a leszerelés között junk- 
tim nincsen, politikai körökben mégis 
úgy hiszik, hogy az idő múlásával az 
amerikai kormány engedni fog merev­
ségéből s a két problémát egybekap­
csolni engedi.

raezOijazdaságiDaBh
es TaKaréKpoiifór Pl.
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Fiókintézetei: Dej-Dés, Beclean- 
Betlen, Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, Zäläu-Zilak. Affiliált 

intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár É.-T., Aiud-Nagy- 
enyed és ennek Uioara-Marosuj vári 

fiókintézete
Saját tőkéi 60 millió lel

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben ée leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett devizahely!

leszerelés kérdésében.^ Nem 
osztrák kölcsön megkötése

Genf, szeptember 10. A népszövet­
ségi közgyűlés ülésén az évi jelentés 
általános vitájában Joshihara japán de 
legátus bejelentette, hogy kormánya 
energikusan támogatni kívánja a ko­
moly leszerelési törekvéseket.

Titulescu a barátsági és döntőbi- 
ráskodási szerződések hasznosságát 

méltatta.
s bejelentette, hogy Románia közelebb­
ről ilyen szerződések kötésére irányuló 
tárgyalásokat indít meg. Ma egyébként 
a főbizottságok csaknem egész napon 
át tárgyalták az eléjük került jelenté-

áll közvetlen küszöbön az

seket. Egyidejűleg a Népszövetség pénz 
ügyi bizottságában tegnap Bruyns hol­
land bankár az osztrák jegybank mellé 
rendelt külföldi tanácsadó és Juch volt 
osztrák pénzügyminiszter ismertették 
Ausztria pénzügyi helyzetét. Ezzel kap 
csolatban a Havas távirati iroda cáfol­
ja azokat a híreket, melyek szerint 
Flandin francia pénzügyminiszter Genf 
ben kötelezettséget vállalt volna még a 
szeptemberi ülésszak folyamán kibo­
csátandó uj osztrák népszövetségi köl­
csönben való részesedésre. Valótlan te­
hát az a hir, hogy az uj osztrák köl­
csön közvetlen küszöbön állana.

Az amerikai Agro-Joint az oroszországi 
zsidó deklasszáltak ezreit juttatja kenyér­

hez és foglalkozáshoz
A Crimben nagy gyárakat, Oroszország egyéb helyein műhelye­

ket állítottak fel a zsidóknak
Berlin, szeptember 10. Moszkvából érke­

ző jelentések szerint az Agro-Joint ame­
rikai zsidó társulat, amely fennállásának 
első éveiben főleg az oroszországi zsidó 
tömegek mezőgazdasági kolonizációjával 
törődött, az utóbbi években a széles orosz 
zsidó tömegeket az ipari pályák felé irá­
nyította. Az Anglo-Joimt számos termelő­
szövetkezetet majdnem egészben, vagy pe­
dig részben látott el gépekkel, szerszámok 
kai és sok esetben nyerstermékekkel.

Az elmúlt esztendőben az Agro-Joint 
a háziiparral foglalkozó szövetkezeteket 
Ukrajna 68 városában és községében, to- j 
vábbá 22 moszkvai zsidó műhelyt összesen j 
900 ezer rubellel támogatott. Az Agro- ' 
Joint a háziiparral foglalkozóknak százait

támogatja és ilyen módon a zsidó munká­
sok ezreinek juttat foglalkozást és kenye­
ret . . .

Az Agro-Joint a Krímben levő Jewpato- 
riában a krimi kormány által ajándéko­
zott épületben, amely azelőtt börtön volt, 
egy nagy trikotázs gyárat rendezett be, a- 
melyben hatszáznál több zsidó munkás 
dolgozik. A gépek felszereléséről és a 
munkások kiképzéséről külföldi specialis­
ták által az Agro-Joint gondoskodott. A 
krimi iparszövetkezetek központja köte­
lezte magát arra, hogy a gyárat állandóan 
ellátja nyersanyaggal. Szerződésben álla­
pították meg, hogy Krímben csakis zsidó 
munkásokat lehet foglalkoztatni.

Felfegyverzett rablóbanda halálos tűz­
harca a csendőrséggel

A rablók megostromoltak egy házat Galac mellett. Golyózápor 
a csendőrökre. Többen súlyosan megsebesültek. A banda vezérét 

és több tagját elfogta a csendőrség
Galac, szeptember 10. Minden vakme­

rőséget felülmúló véres rablótámadás szin 
helye volt ma a kora reggeli órákban a 
Gáláétól pár kilométernyire fekvő Odaia 
Manolachi község. A hajnali órákban 
ugyanis egy több tagból álló, teljesen fel­
fegyverzett rablóbanda megtámadta a köz 
ség egyik legmódosabb gazdálkodójának, 
Patricke Andrásnak házát és a még ide­
jében elbárrikádozott házat valóságos őst 
Vom alá fogták, úgy, hogy a gyorsan a 
helyszínére siető csendőrségnek csak 
nagy nehézségek árán sikerült a vakmerő 
bandának egy részét ártalmatlanná tenni, 
mig a rablóbanda másik része megszökött.

Néhány nappal ezelőtt ugyanis a csend­
őrségnek tudomására jutott, hogy Baciu 
Sava és Baciu István, Vadu-Racu község­
beli parasztok, Latcu Demeter galaci pa­
raszttal együtt azt ajánlották Chirigiu Il­
lés és Tudor Constantin galaci ismerősei­
nek, hogy támadják meg Patricke András

gazdálkodó házát, akinek állitótlag na­
gyobb összegű készpénz van a lakásán el­
rejtve. A két ismerős látszólag belement 
az ,,üzletbe“, azonban pár órával később a 
tervbevett rablótámadásról értesítették a 
község csendőrségét, amely hat napon ke­
resztül perrnanenciában volt, várva a rab­
lóbandát. --

Ma aztán a hajnali órákban több fel­
fegyverzett rabló lopódzott az illető gaz­
dálkodó házához és miután nem sikerült 
a házba behatolniok, valóságos ostrom alá 
vették azt. Az esetről azonnal értesült a 
csendőrség is, ahonnan több csendőr 
ment ki a helyszínére. A mindenre elszánt 
rablók azonban nem voltak hajlandók 
megadni magukat, és a csendőröket sürü 
golyózáporral fogadták. Csakhamar tűz­
harc fejlődött ki a csendőrök és a rablók 
között, akik nemcsak fegyverekkel, hanem 
fejszékkel is fel voltak szerelve. Végül is 
a küzdelem a csendőrök győzelmével vég-

Autóbusz menetrend
Csúcsa—Budum—Ziiah között

ÉRKEZIK :
6.10 perckor Buciumba — — — — 7.05 perckor
7.10 perckor Zilahra — — — — — 8.10 perckor

Buciumba — — — — 2.15 perckor
Dueiumuui ueiuuuu — — peruüur Csúcsára — — — — 3.15 perckor
Csúcsán bevárja az összes hajnali vo-uatokat: Legjobb csatlakozás Zilahról 

Somleara. Csatlakozás Csúcsán a dél-utáni vonatokhoz Cluj felé 3.35. Oradea 
felé 4.59-kor.

INDUL:
Csúcsáról reggel
Buciumból reggel — --------
Zilahról délután — — 1.15 perckor 
Buciumból délután — — 2.10 perckor

ződöttt, akiknek sikerült a banda egyré- 
szét elfogni. A tűzharc során Tudor Cons­
tantin, aki az esetet a csendőrség tudo­
mására hozta és aki a csendőrökkel ment 
a helyszínére, több golyótól találva, súlyo­
san megsebesült. A banditák közül ketten, 
mig a csendőrök közül ugyancsak ketten 
súlyos sérüléseket szenvedtek. A banda 
tagjai közül négyet még a helyszínen si­
került ártalmatlanná tenni, mig a banda 
vezérét, Baciu Istvánt, aki közben meg­
szökött, még a délelőtt folyamán elfogta a 
csendőrség. A vakmerő rablótámadás a 
községben rendkívül nagy izgalmat keltett.

Nagy emberek szeszélyei
A nagytehetségü emberek nemcsak szel­

lemi képességeikkel ütnek el a nagy át- q 
lagtól, de igen gyakran van lényükben 
valami szokatlan, ami külsőségekben is 
megnyilvánul és minden más embertől 
megkülönbözteti őket. Az is lehet, hogy 
ez a megállapítás igazságtalan. Talán 
minden emberben vannak kisebb-nagyo'ob 
mértékben különc vonások, de jelenték­
telen embernél azokat senki, vagy csak 
legszűkebb környezete veszi észre, a nagy 
emberről pedig, akinek élete sokkal job­
ban érdekli a nagyközönséget, fejlegyzi 
a krónika ezeket a jellegzetességeket. 
Hiszen mennyi (részben kitalált) történet 
közismert arról, hogy például egyes mű­
vészek csak bizonyos különleges körül­
mények között képesek alkotó munkát 
végezni.

Állítólag Anglia a leggazdagabb hires 
különcökben. Nagyon érdekes feljegyzést 
tamilunk dr. Samuel Johnsonról, a 18. 
század nevezetes mübirálójáról. Johnson 
Írásai még ma is nagyon érdekes olvas­
mányok és a mostani nemzedék bátran 
elfelejtheti, hogy ezt a férfiút kortársai 
nem szerették, niég pedig azért nem. mert I 
kíméletlenül goromba volt és elhanyagol­
tan, sőt piszkos ruhában járt. Legfeltű­
nőbb szokása volt, hogy valahányszor a 
londoni Fleet Streeten végighaladt, akár­
melyik irányban, gondosan számolni 
kezdte a lámpaoszlopokat. Ha közben 
eggyel tévedett, vagy a megszokott vég­
eredmény nem egyezett, újra visszament 
és elölről kezdte az olvasást.

Oscar Wilde már Oxfordban zöld bár­
sonynadrágjaival vívott ki magának hír­
nevet, később pedig valóságos divatot te­
remtett azzal, hogy óriási napraforgókat 
hordott a gomblyukában.

Liverpoolban él egy ismert öregur 
(mert él, kíméletlenség volna nevét el­
árulni), aki soha, de soha nem utazik 
anélkül, hogy egy 500 fontos bankót ne 
tegyen a zsebébe. Útközben csekkel fizet 
vagy kisebb bankjegyekkel. Ezt a pénzt 
csak tartaléknak tekinti, senki sem tudja, 
milyen esetre, de nem nyúl hozzá. Vagy 
talán talizmánt lát benne? Ötszáz font 
egy darabban valóban megnyugtató taliz­
mán lehet.

Disraeli, a nagy angol-zsidó államférfi 
fiatal korában az alsóházban rikítóan 
tarka mellényeivel keltett közfeltünést. 
Egészen különös szokása volt, hogy két 
ágyban aludt. Ha az egyikben felébredt, 
a gyűrött párnák között nem jól érezte 
magát" és azonnal átsétált a másik ágyba, 
ahol folytatta pihenőjét. Ez a szokása 
annyira megrögzötté vált, hogy Victoria 
királynő is számot vetett vele. Valahány­
szor vendégül látta a windsori kastély­
ban, mindig gondoskodott róla. hogy a 
vendéglakosztály hálószobájában két meg­
vetett ágy álljon egymás mellett.

Pályázati hirdetmény *
A nagyikiódi Talmud Thora im Derech 

Erecz Egyesület iparos jesivában több 
hely megüresedvén, növendékek felvéte­
lére pályázatot irtunk ki.

Felvételüket kérhetik 14—16 éves if­
jak, akik vallásos nevelésben részesültek 
s vallásos szülők gyermekei, továbbá az 
asztalosipari pályára alkalmasak.

A felvételi kéréshez csatolandók:
1. Születési anyakönyvi kivonat.
2. Orvosi binzonyitvány arról, hogy az 

illető egészséges, az ipari pályára alkal­
mas.

3. Bizonyítvány iskolai végzettségről.
A helyek ingyenesek lévén, felvételnél 

elsősorban árvagyermekek jönnek tekin­
tetben, vagy pedig szegényebbsorsu szü­
lők gyermekei. Utóbbi esetben csatolandó 
szegénységi bizonyítvány, melyet az ille­
tékes hitközség állít ki.

A felvételi kérvényeket legkésőbb szep­
tember 24-ig kell benyújtani alábbi cim- 
re. a helyek elfoglalására viszont október 
6-án kerül sor.

Pályázati cim: Iparos Jesiva, Iclodul- 
mare. Jud. Somes, vagy Erdélyi Zsidó 
Árvagondozó Cluj, Str. Paris 36.

Talmud Thora im Derech Erecí 
Egyesület Elnöksége
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A törvényszék elnökének 18 éves fia sértet­
lenül követi el a sorozatos antiszemita me­

rényleteket Máramarosszigeten
* rendőrség tehetetlen a kétszer is kicsapott középiskolás diákkal szemben, aki antiszemita ro- 
ramvsapatot szervezett. Nedeban Juon érdekes ajánlata. A rendőrségen kijelentik, hogy mindent

tudnak, de semmit sem tehetnek
Sig h et-Má ra ma rosszig et, szeptember 

10 (Az Uj Kelet tudósítójától.) A 
máramarosszigeti zsidóság nyomoráról 
naponta számolunk be hasábos tudósí­
tásainkban. A sérelmekről is, amelyek 
napról-napra érik a szigeti zsidókat. Az 
antiszemita verekedőkről, a tejfeles­
ig ju prófétákból rekrutálódó roham­
csapatokról. amelyek minduntalan 

újabb áldozatokat találnak virtuskodá- 
gyakorlására. Most Máramarosszi- 

cret botránykrónikája újra bővült egy 
zsidó veréssel. Mindennapi történet a pa 
jeszos zsidóról, akit az éjjeli órákban 
antiszemita, diáksapkás ifjak rohantak 
meg és a szent cél érdekében véresre 
verték.

Fesztinger Zsigmond 
choszra megy

szli-

Ezuttal Fesztinger Zsigmondnak hiv 
jak azt a zsidót, aki csütörtökön haj­
nalban szlichotra ment. Útja a Lónyai 
fürdő előtt vitt el, ahonnan négy diák­
sapkás fiatalember ugrott elő és a föld- 
veteperte a szerencsétlen embert.

Ütötték, verték. Fesztinger segít­
ségért kitiltott

mint ahogy történni szokott és ered­
ménytelenül, mint ahogy az mindig tör 
ténni szokott... V égül a verekedők meg­
elégelték a dolgot, elvették Fesztingei 
tvilem-zacskóját, kalapját és taleszét 
és mint akik dolgukat jól végezték, el­
távoztak a helyszínéről.

Fesztinger Zsiga kékrevert arccal és 
véraláfutásos szemekkel a Főtérre sie­
tett vissza, ahol jelentést tett a poszton 
álló rendőrnek. Á rendőr ekkor Fesztin 
gerrel együtt a helyszínére ment, de a 
verekedőknek se hire, se hamva nem 
volt.

Nedeban Jvon ajánlatot tesz
Ezzel az ügy be is fejeződött, mig a 

rendőrség nyomozása, mint ahogy ez 
történni szokott, kezdetét vette. De dél­
előtt 10 órakor újabb meglepő fordulat 
történt. Fesztinger vejénéi, Paszternák 
kereskedőnél megjelent egy Nedeban 
Juon nevű fiatalember, diáksapkával a 
fején. Egv a négv közül. Nedeban for­
mális üzleti ajánlatot tett Paszternák­
nak, mondván, hogy

hajlandó az imaszereket, sőt a ka­
lapot is visszaszolgáltatni, de csak
abban az esetben, ha nem tesznek 

ellenük bűnvádi feljelentést.

Nedeban azonban elkésett, mert ä 
rendőrség már tudomást szerzett a do­
logról. Annyi azonban bizonyos hogy

Nedebannak és társainak nem kell fél­
niük a következményektől, bár a rend­
őrség mindent tud. Vagy talán éppen 
azért, mert mindent tud. Ezalkalommal 
ugyanis azt is tudja mindenki Szigeten 
hogy nem lehet segíteni a dolgokon, 
mert a rendőrség bizonyos okok miatt 
tehetetlen az antiszemitákkal szemben.

Moys Mihály szerencséje
Megírta az Uj Kelet, még Kaufmann 

cionista fiatalember megverése idején, 
hogy Szigeten egy uj antiszemita alaku­
lat ütötte fel a fejét. Az antiszemita ala­
kulat szervezője és spiritus rektora egy 
nagyreményű fiatalember, aki diáksapkát 
visel ugyan, annak ellenére, hogy erre 
sem tanulmánya, sem kora nem hatalma- 
zák fel. Ezt a fiatalembert Moys Mihály­
nak hívják és fia dr. Moys Gyula szigeti 
törvényszéki elnöknek, előbb a szigeti, 
majd a nagybányai állami gimnáziumból 
csapták ki és most otthon szervez és agi­
tál, a magasabb szellemi piedesztált szim­

bolizáló diáksapka és a társadalmi állás 
védelmében. A rendőrség nagyon jól 
tudja, hogy az utóbbi hetekben történt 
antiszemita-atakoknak ez a nagyreményű 
uricsemete a szerzője, de semmit nem te­
het ellene. Nálunk a közjogi méltóságok 
nagy respektusnak örvendenek másodíz­
ben is. . .

Moys Mihály működik
Olyanképpen, hogy a rendőrségnek 

biztos tudomása van arról is, hogy Kauf­
mann megveretése is Moys Mihálynak és 
talentumos társainak érdeme, mert Moys 
Mihály bérelte fel a rendőröket arra, 
hogy véresre verjék Kaufmannt. Nem tör­
ténhetik azonban semmi, mert Moys Mi­
hály a törvényszéki elnök fia.

Nem tehetünk semmit...

Az Uj Kelet munkatársa érdeklő­
dött a rendőrségen, hogy milyen lépé­
seket kívánnak tenni az egyre jobban

Olcsó népszerű regények:
Dr. Hamburg: Achad Haam . . . 25 L 
Gratz: A zsidók egyetemes törté­

nete, diszkötés, alig használt . . 3000 L. 
Dr. Fürst: Zsidó történet, zsidó kul­

túra ..............................  50 L
Izsák Arnold: Mentő csillagok . . 80 L
Kiss József: Jokli.............................. 30 L
Léwinsohn: örök sziget.................. 272 L

Ugyanez kötve 372 L
Pinskes: Autoemancipáció . . . . 20 L 
Gábor: Zangwill elbeszélései diszk. 46 L
Zangvill: Üvegcsiszóló..........................35 L
Szabó Imre: Uj Balkán....................120 L
Szabó Imre: Utolsó máglya .... 120 L 
Weltsch: A zsidókérdés a modern 

eszmeáramlatok tükrében .... 40 L 
Böhm: A cionista mozgalom . . . 120 L 
Barchokba: A zsidó ifjúság könyve

diszkötet ........................................... 7* U
Goldschmidt: Egy zsidosors . . . 160 L

Kapható:
az UJ Kelet könyvosztályában

elfajuló verekedések elfojtására. A 
rendőrségen azt az információt adták, 
munktársunknak, hogy

semmit sem tehetnek, azon egy­
szerű oknál fogva, mert Moys Mi­
hály személye, lévén ö ti törvény- 
széki elnöknek nagyon tehetséges 

fia
szent és sérthetetlen ... i

így is történhetik Máramarosban...

Már a Jövő héten összeül a gazdasági
koronatanács

x a nemzeti parasztpárt állítólag nem hajlandó résztvenni a koronatanácson
Bucuresti-Bukarest, szeptember 10. , tanácskozás, amelyen azonban a nem- 

Argetoianu tegnap Szinajába utazott, ] zeti parasztpart aligha fog résztvenm. 
ahol ma kihallgatásán jelenik meg a j A párt ugyanis — így tudja a Curen- 
királynál. A pénzügyminiszter ezúttal ! túl — nem lat a jelenlegi koiman>ba 
jelentést fog tenni a költségvetés ter- I elég garanciát arra, hogy egy komoly 
vezétéről és előmunkálatairól és egyben j szanálási tervet végrehajtson, de úgy 
meg fogják állapítani a gazdasági ko- ; látja, hogy az eddigi tervek nem egye- 
ronatanács időpontját. A Curentul sze- ’ bek, mint a liberális program ismert 
rint a jövő héten lesz a nagy fontosságú ]

elvei, amelyek pedig a múltban annyi 
bajt okoztak és jelentékeny részben elő 
idézői voltak a mai súlyos helyzetnek.

Hivatalos nemzeti parasztpárti oldal­
ról még nem nyilatkoztak a koronata­
nácson való részvételt illetőleg és a Cu­
rentul híradását egyelőre csak kombi­
nációnak kell tekinteni.

Kloroformos rablók kifosztottak egy utast a 
kolozsvár—nagyváradi vonalon

6500 lejt raboltak el az utastól
Cluj-Kolozsvár, szeptember 10. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Csütörtökön délután 
nem mindennapos kloroformos rablótá­
madás történt a nagyvárad—kolozsvári 
vonalon. Nagyváradról külön fülkében há­
rom utas jött Kolozsvár felé. Menetközben 
az egyik utas elaludt és csak Kolozsvár 
közelében ébredt fel. Ekkor látta, hogy

egyedül van és érezte, hogy feje erősen 
fáj

Azonnal pénztárcájához kapott. A pénz­
tárca a zsebében is volt, de amikor kinyi­
totta, nem kis meglepetéssel látta, hogy 
6500 lej készpénze hiányzik. A vele együtt 
utazó emberek kloroformos rablók voltak.

akik elaltatták és kifosztották pénztár­
cáját. Az utas jelentést tett a vonat ki­
sérő személyzetének, azonban Kolozsvárra 
érkeztekor elfelejtett jelentést tenni a 
rendőrségnek is. Ilyenformán a rejtélyes 
kloroformos merénylet ügyében a rendőr­
ség nem is kezdhetett nyomozást.

A isiflOnö
SzaHátsKOnuic
mm

1000-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

Ara: 300 LEI

a zKapható

UJ KELET könyvosztályában

Hetvenezer vagon búzát exportáltak külföldre, 
de a termelőknek semmi hasznuk sincs belőle

A hadUgyl kiadások csökkentése nélkül lehetetlen a költségvetési redukció
Bucuresti-Bukarest, szeptember 10. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). A földművelés­
ügyi minisztériumhoz beérkezett jelenté­
sek szerint az utóbbi időben a gabona- 
kiviteli és különösképpen a buzakivitel 
jelentékenyen emelkedett. Magánbecsle- 
sek szerint a szezon kezdete óta eddig 
összesen hetvenezer vagon búzát adtak 
el a külföldre és ezeknek legnagyobb ré­
szét már le is szállították. A kormány, 
mint ismeretes, csupán 30 35 ezer vagon
búza kivitelére számított. A kenyerbelyeg 
napi bevételei azonban lehetővé teszik a 
kormány számára, hogy akadálytalanul 
fizesse az exportprémiumot.

Az Adeverul megjegyzi, hogy a fokozott 
gabcnaki vitaiból a mezőgazdáknak ma­
guknak semmi hasznuk sincsen, mert 
az esetek többségében csupán 17—18 ezer 
lejt kapnak vagononként. (Egy lej 70, 1 
lej 80 kilogramonként). Ez az ár nem fe­
dezi a földművelők kiadásait sem. Ezzel 
magyarázható, hogy több megyében a 
parasztok kijelentették, hogy ezen az 
őszön már nem fognak búzát elvetni.

Bucuresti-Bukarest, szeptember 10. Az 
Adeverul mai számában folytatja a költ­
ségvetés problémájának megvizsgálását 
és arra a konklúzióra jut, hogy a had­
ügyi büdzsét is jelentékenyen redukálni

kell, mert enélkül az egész költségvetési 
redukció lehetetlen.

jobb, olcsóbb és ami a fő hatásosabb!!

— Meghalt Lujo Brentano. Berlinből 
jelentik: Lujo Brentano, a hires német 
nemzetgazdász meghalt. Bécsben, Sfrass- 
burgban. Lipcsében volt egyetemi tanár, 
majd 1917-ig Münchenben tanított az 
egyetemen s onnan nyugalomba vonult. 
Hive a szabadkereskedelemnek. Legjelen­
tősebb munkáját Anglia gazdasági életé­
ről irta.

Oradea legfor ra"masabb

fUszerdetail Äa«aläd
Igen könnyű feltételek kel átadó
Garantált havi Oflfl o-rOf 1o| Érdek- 
detail forgalom 0\f\ß ICJ tődé*
seket „Biztos jővedelem“ jeligén Rudolf 

Mosse hirdetőiroda Oradea továbbit
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szólt„Gedalje, gratulál Mózesnek!“
Sára.

Mózes elsápadt.
„Mi történt? — kérdezte Gedalje. 
„Channe és a gyermekek hirt adtak ma­

gukról. Idehozatja őket.“
„Mazeltow! Ez aztán az igazi szeren­

cse, mondhatom a legnagyobb szerencse 
azok után, amit az újságok írnak . . .“
— kiáltott Gedalje.

„Sára add elő a megypálinkát! Gra­
tulálni kell neki!“

Néhány perc múlva a kicsiny kolfyha- 
asztal terítve volt és a meggypálinka, 
amelyet Sára az ünnepekre tartogatott, 
az apró pohárkákban csillogott.

„Nos, Mózes, igyunk egészségedre! Is­
ten segítsen hozzá, hogy mielőbb viszont­
lásd őket!“

Gedalje kezét nyújtotta:
„Lechajim!“
„Adja isten, hogy amilyen gyorsan 

csak lehet, egyesüljetek megint,“ tette 
hozzá Sára.

Mózes azonban ülve maradt, leeersz- 
tette kezét és a sarokba bámult.

„Gedalje, én bűnt követtem el,“ —tört 
ki belőle a szó és könnyek gyűltek sze­
meibe.

Gedalje csodálkozva nézett Sárára.
„Mit csinált?“ — kérdezte Sára fér­

jétől.
„Bűnt követett el. azt mondja“ — fe­

lelte Gedalje.
„Mit csináltál?“ — kérdezte mind a 

kettő egyszerre.
„Mégegyszer megházasodtam.“
„Nem értem. . . mit akarsz ezzel mon­

dani?“ — kérdezte Sára csodálkozva. 
„Hallod! Mégegyszer megnősült!“
„Mit? Mit beszél ez itten? Megbolon­

dult? — tört ki. Sárából. „Mit jelent­
sen ez? . . . Megházasodott?! És mi van 
Channeval és a gyermekekkel ? Nem ér­
tem. egyáltalában nem értem ezt!“

Mózes nem felelt, csak bajuszát harap- 
dálta és szemeit befödte kezével, amelyre 
fejét támasztotta.
0., isten! nagy isten! ez mind a nyo­

morúság miatt van, ha az ember magára 
marad.

Gedalje nagyokat sóhajtott.
Nyomasztó szünet következett.
„Ki a házamból! Egy ilyen fickó nem 

lépheti át küszöbömet,“ — kiabált Sára“ 
„Beverem a nyújtóval a fejét! Láncok­
ban kell elvinni az ilyent! Odaát az asz- 
szonya és gyermekei éheznek, ő meg itt 
lakodalmat csinál! Kőből van a szive en­
nek a barbárnak. Ki vele. ki a házam­
ból“ — kiabált Sára dühösen.

Mózes mozdulatlanul ült és sirt, kezei­
vel elrejtve arcát.

„Sára mi van veled? Egy ember bajba 
kerül, idejön, hogy segítsünk rajta és 
te ki akarod zavarni a házból?“

Mózes zokogott. „Neki van igaza. Ge­
dalje! — mondotta.“ Nem érdemiem meg, 
hogy beengedjenek egy zsidó házba. Gyil 
kos vagyok, börtönt érdemiek. Vagy kö- i 
vet a nyakamra és hajítsanak a vízbe, I 
vagy vágják széjjel a fejemet!“ j

Mózes zokogott.
„Ez lenne az egyetlen okos dolog. Hát : 

szabad ilyen férfiaknak élniök isten 
földjén?“ — menydörgött Séra. 1
. „Sára! Sára“ — kiáltott Gedalje. Egy 
embert, aki fulladozik, te még mélyebbre 
akarsz leszorítani a vízbe. Ó, asszonyok, 
asszonyok, isten óvjon meg tőletek!“ 

Odalépett Mózeshez, kezét vállára tette 
és igv szólt:

„Ilyesmi már előfordult, Amerikában 
minden megtörténhetik, te beleestél a 
bajba. Kell tehát hogy kiemeljünk.“

„Nem lehet segíteni rajtam! Mélyen 
benne vagyok a pocsolyában!" — Mózes 
belemorgott a szakállába és felkelt, hogy 
távozzon.

„Hová mégy? Maradj itt! Elmegyünk 
földieinkhez és tanácskozni fogunk velük, 
ügyvédet veszünk. Azért mert egy ember 
bűnt követett el, még nem kell elpusztul­
nia“ — vigasztalta Gedalje. „Hozzá kell 
látni hogv kisegítsük a bajból. Sára! 
Sára!“

„Mit kiabálsz? Hátha vissza akar men­
ni fiatal feleségéhez? Elvégre fiatal há­
zas! A fiatal asszonyka várja! —“ gú­
nyolódott Sára.

„Kérlek. Sára, hagyd már abba! Mit 
akarsz tőle? Ki lett volna különb az ő 
helyében ? Egyedül álló férfi el van ha­
gyatva, mint egy utszéli kő.

Sára erre megpuhult.
„Ki az ő apósa és ki az ő anyósa? 

Mert ezeknek aztán ellátom a baját!

Majd megmutatom nekik, mit jelent az, 
két gyermek apját behálózni!“

Mózes olyan szivettépően csuklót, hogy 
sírása átragadt az egész házra. Gedalje 
is elkezdett sírni.

„Hát nem kell sajnálni? Mit tehetett? 
Hiszen valóságos szent ez az ember, cad- 
dik! Én az ő helyébe szintén nem lettem 
volna különb.“

Gedalje ellágyult,
„Azért, a férfiakat vigye el az ördög: 

Utolsó szálig.
Ezzel Sára visszanyerte lelki egyen­

súlyát.
VI.

Mózes ezen az estén nem tért vissza 
lakásába. Gedalje bevezette régi szállá­
sára a kamarába, a szalmazsákra ültette, 
amelyet Mózes távozása óta nem hasz­
náltak.

„Adná isten, hogy lenne nekik odaát 
Wolitschban helyük, hogy fejüket lehajt­
hatnák“ — tette hozzá Gedalje a szabó 
elérzékenyülve.

Sára pedig ágyából átkiáltott:
„Miért veted meg szalmazsákon az 

ágyát? Egy ilyen fiatal házasnak jó igv 
kell. Bizonyára szívesebben feküdne egy 
fiatal asszonyhoz, mint a puszta szalma­
zsákra !“

Gedalje Mózes pártjára állót.

Wolitschban a védőangyal szerepét töl­
tötte be, elsősorban a rendőrseggel, < e 
más keresztényekkel szemben is. _ Nagy, 
erős férfi volt, tudott lengyelül es min­
den keresztény fiúval jó lábon állott. Ha 
egy nyári péntek délután, amikor a zsi­
dók a folyóba mentek fürödni és a ju­
hász a kutyáját rájuk uszította és a va­
ros zsidói félmeztelenül kénytelenek vol­
tak a város felé futni, akkor elmente' 
Leizerhez. Leizer jött és az összes zsidó­
kat megváltotta a juhász kezeiből. Vagy 
a város rendőre bejött egy zsidó hazba 
és elvette a ki nem fizetett adó fejeben 
a réz gyertyatartókat, akkor Leizerhez 
futottak és Leizer elvette a rendőrtől a

lefoglalt tárgvakat. Egyszóval minden 
bajnál ami Wolitschban történt, eljöttek 
Leizerhez, hogv védje meg a zsidókat a
„gójok“ erőszakoskodásától.

Amerikában Leizer ugyanezt a szere­
pet vállalta földijei érdekében. Mert Ame 
rikában Leizer gyorsan tekintélyes egyé­
niség lett. Angolul beszélt és az összes 
hatóságokkal, a rendőrtől a bíróig jó­
barátságban volt és néhány ügyvéd, aki 
minden „kellemetlenséget“ el tudott inr 
tézni, a legjobb pajtása volt. Ha egy 
woilitsehinak valami baja támadt, egysze­
rűen eljött a „mi városunkból való- Lei­
zerhez.

(Folytatjuk)

A keresztényszociálisták Miklast, a szociál­
demokraták Rennert jelölték az osztrák 

köztársasági elnökségre
R sKélseiobbefdaSÉsifo Ores lapokkal fognak szavazni

Béc-s, szeptember 10. A keresztény- j 
szocialistapárt elhatározta, hogy az ok- j 
tóber 13-án népszavazás utján meg ej- | 
tsndő elnökválasztás alkalmából utasi- • 
tani fogja híveit szavazataiknak Mik- j 
las jelenlegi elnökre való leadására. A 
szociáldemokraták Renner volt kancel- ] 
lárra fognak szavazni.

A nagynémetek a földműves szövet­
ség és Heimatblokk ma döntenek állás- 
foglalásukról a köztársasági elnökvá­
lasztás ügyében.

Politikai körökben elterjedt hírek 
szerint mindhárom párt azt fogja aján 
lani híveinek, hogy üres szavazólapok­
kal szavazzanak.

„Hagyj már fel végre! Mit szívod a 
vérét?“

Mózes hallgatott.
Másnap reggel Gedalje és Sára gyerek­

őrzőnek otthon hagyták a lakásukon Mó­
zest,

„Fődolog. hogy ne lássa a fehér­
népet“ — jelentette ki Sára. „Mert ha 
meglátja, azonnal elfelejti a bűnét. Is­
merlek benneteket, férfiak!“

E szavakkal feltette kicsi kalapját, ma­
gára öltötte kopott szőrmegallérját, amit 
Gedalje még menyasszonyi ajándéknak 
adott neki, aztán kézenfogta Gedaljét és 
eltávozott vele.

„Csak Channeért teszem — mondotta 
az ajtóban. Ő érette — és Mózes felé 
mutatott — az ujjamat nem mozgat­
nám“.

Mindenekelőtt elment az újság szer­
kesztőjéhez. A szemüveges szerkesztő 
szóhoz sem engedte. Amikor a tényállást 
elő akarta adni, azzal vágta el, hogy sür­
gős dolgai vannak és azt mondotta, hogy 
efféle ügyek számára egy külön egyesü­
let létezik. Ez az egylet azonban nem fog 
sokat elintézni, mert az asszony nincs 
Amerikában.

„Sokkal rosszabb — mondotta Sára —, 
mert a nő kint van Oroszországban és 
nyomorog. Sokkal rosszabb a dolga, mint 
egy szegény árvának, mert elhagyatott j 
bárányka, akit senki nem őriz, nincs sen- j 
kije, aki valamit tenne érette. Olyan 
szegény. . .“

A szerkesztő azonban nem engedte, 
hogy Sára a Channe nyomorúságáról való 
hasonlatait tovább szőj je. Rövidesen ki­
jelentette. hogy semmit sem tehet érette 
és az egyesülethez utalta.

„Minthogy ilyen nagy emberek, mint 
amilyen ön — mondotta Sára a szem­
üveges szerkesztőnek —, emberek, akiket 
az egész világon ismernek, nem tehetnek 
semmit, majd én megmutatom a világnak,

Antiszemita izgatás folyik az 
orosz államvasutaknál

Moszkva, szeptember 10. A zsidó és 
nemzsidó szovjetlapok az utóbbi időben 
azzal foglalkoztak, hogy bizonyos vasut- 
igazgatóságok még mindig vonakodnak j 
kiképzett zsidó vasúti munkásokat alkal- j 
mazni, jóllehet az orosz vasutaknál még j 
mindig nincs elegendő kvalifikált vasúti J 
munkás. A fiatal zsidó munkások kérve- ; 
nyeit nem veszik figyelembe.

Ha zsidó mozdonyvezetők, fűtők és ka­
lauzok felvételre jelentkeznek, egyes igaz­
gatóságok addig huzzák-halasztják a dol­

got, amig a fiatalemberek más téren ke­
resnek munkát és elhelyezkedést. A la­
pok sajnálattal veszik tudomásul, hogy az 
antiszemitizmus befolyása alól még min­
dig nem lehetett mentesíteni a vasúti ap­
parátust, A cári időkben zsidóellenes szel­
lem uralkodott a vasutasok között és^ ezt 
mindezideig nem lehetett kiirtani. Nem­
régen szenzációs pert tárgyaltak Moszk­
vában a vasúti raktárak munkásai és né­
hány munkavezető ellen, akik fiatal zsidó 
munkásokat terrorizáltak.

Újból kínai fallal veszi körül magát a 
„mennyei birodalom“,

hogy védekezhessen a Nyugat kulturális kizsákmányolása ellen
London, szeptember 10. Tavaly múlt . 

tíz esztendeje, hogy a newyorki terme- j 
szettudományi muzeum Roy Chapman ; 
Andrews vezetése alatt megszervezte 
első besőázsiai expedícióját. Ettől kezd 
ve Kina valósággal az ígéret földje lett 
a kutatók számára és tudományos kin­
csek tömege került elő a még föl nem 
kutatott belsőkinai vidékekről. ___ 

Most ezt a pezsgő áradatot egy csa- | 
pásra megakasztotta a pekingi, azaz 
most már hivatalosan: pejpingi Kul- j 
turális Társaság állásfoglalása. Nemré 
giben újabb kérelemmel fordult And­
rews ehhez a bizottsághoz, hogy ut- | 
nak indíthassa hatodik expedícióját. A j

V*. —e------ -------  —’ ■ válasz a következő volt: „Bizottságnak ,
hogy egy kicsiny, gyönge teremtés, mint j r£szietesen megvitatta az átiratot, egy- ! 
amilyen jómagam vagyok, m®gis gtiulok ; ^anguan abban állapodott meg, hogy j

ez 1 mivel a kínai kormány megszervezte j

alatt dolgozó svéd expedíciónak, a 
Georges Haardt és Peter Teilhardt de 
Chardin vezetése alatt működő francia 
tranzázsiai expedíciónak, valamint a 
magyar származású Stem ■ Aurél-féle 
és a tranzázsiai Citroen-expediciónak 
is.

A pejpingi tilalom és gáncsvetés mér 
hétetlen károkat okoz a tudományos ku 
tatásnak. Osborn, a newyorki muzeum 
elnökigazgatói a az amerikai „Science" 
legutóbbi számában tiltakozott az ellen 
az újkori kínai fal emelése ellen és 
utána Amerika egész tudományos köz­
véleménye megmozdult, hogy diplomá­
ciái utón biztosítsák Kínában továbbra, 
is a kutatást.

cselekedni. Majd én veszem a 
az ügyet“.

E szavakkal Sára kézenfogta Gedaljét 
és rákiáltott:

„Gyere!“
És elment „a mi városunkból való“ 

Leizerhez.
A „mi városunkból való“ Leizer véd­

nöke "volt a Newvorkban élő wolitschiak- 
nak. Ha egy wolitschinak valami baja 
támadt, akkor felkereste Leizert. Már

a nyugati határ mentére tervezett tu-
New-Manhattanban meg lincseltek egy 

a nyugati natai men vei c vei vei/cw iu-; banditát, aki hosszabb ideje rettegésben 
dományos expedícióját, ezen idő alatt tartotta a környék lakossága.. Évtizedek 
semmi szükség nincs arra, hogy enge- ota el°ször történt meg, nog.» e ei 
délyt adjon a newyorki muzeum tagjai 
nak további kutatásokra.“

A pejpingi bizottságnak ez a kimért 
hangú válasza nemcsak Amerikának 
szól, de szól a Sven Hédin vezetése

óta először történt meg, hogy fehér em­
bert Amerikában meglincseltek.

— A Haggibbor-templomban előjegy­
zett helyeket ma d. e. 12 óráig Parfüme­
rie City Str. Regina Maria annál is in­
kább váltsák ki, mert ellenkező esetben 
más igénylőknek lesz kiadva.

Szilágyság! autóbusz menetrend
trwénucs a nyári wasuti menetrend csatlakozásai szerint
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HÍREK
ü J KELET

UJ KELET as egyetemes erdélyi és
bánsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54. 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás j 
megjelölésével engedjük meg j

Újra veszedelmesen kiélesedik a 
helyzet lapén és Kína közölt

Ispán komoly lépésekre határossá el magát!

Cotv contra Hitler
Francois L oty ,a híres francia par- í 

fömgváros cikket irt lapjába, a Figaró­
iéi. amelyben leleplezi Hitlerék revans- 
nvógramját. A cikk bevezető köziemé­
ivé egv hosszabb cikksorozatnak, Tnelj 
bén azt kívánja bizonyítani Coty, hogy 
Németország szövetséget készit elő az 
e2'ész világgal Franciaország ellen. A 
cikkbe egy térkép van ékelve. Ezt a 
térképet Erjesztik — Coty szerint 
egymás között Hitlerék. A térkép egé- 

:en pontosan megmutatja azt a szán­
dékot. amely a német horogkeresztesek 
noütik áj ;;t irányítja Franciaországgal 
szemben egy uj háború esetén. A tér­
kénről megtudjuk, hogy Franciaorszá­
got tökéletesen fel akarják darabolni. 
Megfosztanák a tengertől. Az egész at­
lanti partvidéket Anglia kapná, Nor­
mandia ismét angol kézre kerülne, egy 
kis csücsköt kapna a bretagnei félszi- 

ten Amerika, Németország a mai Pi­
sai-diától le egészen a Jura alpokig be- 
v.yulna a mai Franciaország területére, 
délen egy sáv Olaszországé lenne. Gas-

London, szeptembr 10. Japán és Ki­
na között a viszony kezd újra feszül­
tebbé válni. Több északi tartományban ^ 
s különösen Mandzsúriában japán áru- j 
bojkottra izgatnak. Még jobban kiélezi g 
a helyzetet egy japán vezérkari kapi- , 
tány elleni gyilkos merénylet, aki a ki-

— Moissi a szüiészeti klinikán. A salz­
burgi nemzeti szocialista párt politikai af- 
fér középpontjába állította Alexander Mo- 
issit. A párt interpelláció formájában kér­
dést intézett dr. Rehrl tartományi főnök­
höz azért, mert a salzburgi szülészeti kli- 1 
nika engedélyt adott arra, hogy Moissi 
egy szülésnél mint néző jelen lehessen. ; 
Moissi kijelentette, hogy kizárólag művé- ; 
szí szempontból, tanulmányi okokból kért 
és kapott engedélyt arra, hogy egy szü­
lést végignézhessen.

UJ SPENGLER: DER MENSCH 
UND DIE TECHNIK. Vászonkötés- ' 
ben 140 lej. Spengler: Der Untergang 
des Abendlandes. Két kötet kötve 1440 
lej. Szállítja Lepage Kvár.

— Egy amerikai egyetemi tanár meg­
találta a nátha bacillusát. Londonból je­
lentik: Dochez newyorki egyetemi tanár 
közzétette egy tanulmányát, melyben köz­
li, hogy megtalálta a nátha baktériumát. 
Az egysejtű lény ultramikroszkóppal is 
alig észrevehető s osztályozásban közel 
áll a tífusz, kanyaró és fekete himlő bak­
tériumaihoz. A professzor most azon fára­
dozik. hogy előállítsa a hülések szérumát.

nai-koreai határvidéken az őrszázadok 
vizsgálata közben halálos lövést kapott. 
Nem tartják kizártnak, hogy Japán ko­
moly lépésre határozza el magát, ^ an­
nál is inkább, mert a belső nehézségei­
vel elfoglalt Egyesült Államok figyel­
me elterelődött a távolkeleti helyzetről.

SÜRGŐSEN NÉZZE MEG A LE­
PAGE ISKOLA-KIRAKATÁT. Ki 
vannak állítva az ajándéktárgyak az is­
kolás vásárlók számára. Mindenki kap 
ajándékot az is, akinek vásárlása egész 
év alatt száz lejt tesz ki. Kérjen ingyen 
betétkönyvet Lepagetól.

— Elisabeth Bergner — színházigaz­
gató. Berlinből jelentik: Elisabeth Berg­
ner, a hires német drámai színésznő szín­
házat akar bérelni Berlinben és annak ve­
zetését ő maga akarja átvenni. A művész­
nőnek első célja, hogy Jack London „A 
fehér ház úrnője“ cimü regényének dra­
matizált változatában a főszerepet ő ma­
ga eljátszhassa.

— Újabb határincidens Paraguay és 
Boliva között. Newyorkból jelentik: Az 
Associates Press távirata szerint a Boli­
via—Paraguay közötti határvidéken, a 
Gran Ghaco fensikon újabb határincidens 
fordult elő. A harcban öt bolíviai határőr 
köztük egy tiszt, életét vesztette. A pa- 
raguayak behatoltak boliviai területre. 
Az incidens miatt a két szomszédos dél­
amerikai ország között a viszony újra ki­
éleződött.

NAPROL-NAPRA
Alfonz spanyol exkirály a budapest— 

bécsi vonalon szívélyesen elbeszélgetett 
az étkezőkocsiban utitársaival. Nem ült 
külön asztalhoz, hanem a közös asztalnál 
foglalt helyet. A társalgás az utasokkal 
angolul, franciául és németül folyt. Töb­
ben autogrammot is kértek az exkirály- 
tól, aki ezt az intervjuadással ellentétben, 
nem tagadta meg. Az exkirály Becsbe 
érkezésekor a pályaudvaron megjelent 
újságíróknak megtagadta a nyilatkozat- 
tételt. Reggel Alfonz elutazott az osztrák 
fővárosból Svájcba.

■ií-
Egyik berlini filmlap hollywoodi je­

lentése szerint a Mosolygó hadnagy cimü 
film felvétele során Maurice Chevalier, 
a férfi főszereplő három órán belül száz- 
harmincnégyszer csókolta meg partner­
nőjét, Claudette Colbert. A csókrekordot I a szerelmi jelenet ismételt felvételei tet- 

! ték szükségessé. ír
Mexikó Cityből jelentik: A rendőrök 

utasítást kaptak, hogy az uccán járó kétes 
tisztaságú sétálókat a legközelebbi für­
dőbe vigyék ingyenes kényszerfürdőzésre.

ív
Több amerikai lap érdekes találmánv- 

i mányról számol be, amely a fotocella^ al- 
■ kalmazási területét ismét tovább széles­

biti. A fotocellát repülőgépekre szerelik 
fel s ez jelzi a pilótának légi kikötők 
közeliétét ködben és éjszakában is. A ta­
lálmány veszélytelenné teszi az éjszakai 
légi utazást. *

Starnbergben meghalt Schaeffer Szil- 
; veszter. az artisták doyenje, a hires ar- 
i tista-mutatvány, az ikariai játékok meg- 
' alapitója.

Színkör Mozgó Az Ufa legújabb nemzetközi $!»geroper@tt|e Színkör Mozgó

SZERETLEK... SZERETSZ... SZERET
A főszerepekben: Willy Forst, Betty Bird, Hans Brausewetter 

Helyárak 10 és 20 lej. Olcsóságban, minőségben feihosszal waiel a HinkSr Mozgó !!

e • •

c rne Spanyolországhoz kerülne. A j 
földközi tengeri partot megosztaná egy ! 
más között Németország, Olaszország, i 

| és Spanyolország. Északon a Pás de ] 
Calais és a csatorna bejárata is német 
kézre kerülne. Ezek szerint nemcsak 
tengertől fosztanák meg Franciaorszá­
got, hanem legtermékenyebb vidékeit 
bányáit és erdeit, sőt legszebb városait 
elvennék. Nem beszélve arról, hogy e 
térkép szerint Franciaország stratégi- 
aian is teljesen ki lenne szolgáltatva a 
környező hatalmaknak, természetes véd 
sáncaitól is teljesen megfosztva. Elve­
szítené Párizst is, amelyből nemzetközi 
szabadváros lenne, nemzetközi korri­
dorral a tengerig.

A német horogkeresztesek ezzel a tér 
képpel agitálnak híveik között az uj há­
ború mellett, Coty pedig ugyanezt a 
térképet használja fel, hogy a francia 
soviniszta közvéleményben ébren tart­
sa a bocheok iránti gyűlöletet.

— Tovább melegedő időjárás várható. 
Budapestről jelentik: A meteorológiai in­
tézet időjárásprognózisa szerint lassan to­
vább melegedő, változékony, felhős időjá­
rás várható. A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 18 fok Celsius.

Költtők a bélyegeken. Bécsből jelen­
tik: Az osztrák postakincstár uj, hat da­
rabból álló jótékonysági bélyegsorozatot 
adott ki tíz garastól egy shillingig terjedő 
értékben. A bélyegeket Ferdinand Rai­
mund, Franz Grillparzer. Johann Nestroy, 
Adalbaert Stifter, Ludwigh Anzengru és 
Peter Rosegger osztrák költők arcképei 
disziti.

/X'!V,-7"!KD'-tnmn o’iviriR
Ráth József déligyümölcskereskedő-cég 
Sighet, ezúton értesíti az érdekelteket, 
hogy megérkezett Palesztináb.l eszrog- 
szállitmánya. Gyönyörű eszrogok és ki­
tűnő, zöld lulávim-hádásszim. Az elárusí­
tani nagyban és kicsiben, megkezdtem. 
Pontosan kiszolgálunk s azok az eszrog- 
kereskedők. akik azonnal rendeléseket 
tesznek, kedvező fizetési feltételeket kap­
nak. Cimem: Ráth József Sighet, Str. Do- 
robantilor 27. Eszrog-kereskedőknek leg­
jobb beszerzési forrás. Nagy választe . 
Olcsó árak Szolid kiszolgálást garantál a 
Ráth név. " ? i‘ líil

ELEMISTA — GYMNÁZISTA IN­
GYEN KAP tanrendet, betétkönyvet 
Lepagenál. Vásárlók ajándékokat kap­
nak !

— Egy angol tudós megtalálta Sába ki­
rálynő kincseit. Londonból jelentik: 
Frank Hayter ismert angol származású 
Afrika-kutató hosszas távoliét után vissza 
tért Londonba és ott azt a szenzációs köz­
lést tette, hogy Abesszínia közepén sike­
rült megtalálnia Sába királynő legendás 
kincseit. Hayter állítása szerint a kincsek 
egy folyó ágya alatt levő földalatti pincé­
ben hevernek, neki sikerült ezt a pincét 
megtalálnia és abban ezernyi ezer rubin­
tól és gyémántot, továbbá óriási tömegű 
aranyrudaít talált. Állításainak bizonyí­
tására Hayter igen sok csiszolatlan rubin- 
tot, valamint arany és platina darabokat 
hozott magával. A felfedező egy második 
expedíciót akar most szervezni, hogy a 
kincseket Angliába szállíthassa.

— Spanyolország elismeri a szovjetet. 
Londonból*jelentik: Közelebbről várható 
a szovjetnek Spanyolország által történő 

! de jure elismerése.
— A kantoni kommunista haderők meg­

közelítették a nankingi kormánycsapatok 
főhadiszállását. Londonból jelentik: A 

i kantoni kommunista haderők 50 kilométer 
i re megközelítették a nankingi koimány- 
! csapatok főhadiszállását. Az előőrsök kö- 
1 zött harc folyik. Kétségtelen, hogy köze­

lebbről összecsapás lesz a két hadsereg 
között.

— Olasz gazdasági körökben megütkö- | 
zéssel fogadták a francia borbeviteli ti­
lalmat. Rómából jelentik: Olasz gazdasá­
gi körökben megütközéssel fogadták a 
francia kormány által életbe léptetett bor 
beviteli tilalmat. Az olasz kormány diplo­
máciai utón utalt a francia kormány előtt 
a néhány hónapja érvényben levő francia 
olasz megállapodásra, amely kedvezmé­
nyes elbánást biztosit az olasz borok 
Franciaországba vitelének.

— Jándi Dávid kiállítást rendez Ko­
lozsváron. Jándi Dávid, a neves zsidó fes­
tő Kolozsváron a prefektura üvegtermé­
ben kiállítást rendez, amelyet vasárnap 
este hat órakor nyitnak meg. A művész 
erre az alkalomra legújabb, külföldön ké­
szített festményeit, temperáit és pasztell- 
jeit fogja bemutatni. A kiállítás iránt már 
eddig is nagy érdeklődés nyilvánul meg. 
A képek a gazdasági helyzetre való tekin­
tettel mérsékelt árakban vannak megál­
lapítva.

— Edison állapota újra sulyosbbodott.
Londonból jelentik: Az amerikai New- 
Orangeból jelentik, hogy Edison állapota 
újra sulyosbbodott. A visszaesés aligha­
nem katasztrofális következményekkel fog 
járni.

! __ A bécsi városi tanács 25 millió sil-
ünget szavazott meg munkáslakások épí­
tésére. Bécsből jelentik: A városi tanács 
25 millió sillinget szavazott meg _ 1700 
munkáslakás építésére. Az építkezéseket 
kora tavasszal megkezdik.

Oroszországban 15 ezer önként jelent­
kezőt levelezés utján ki akarnak oktatni 
a legrövidebb idő alatt orvostudományra, 
hogy ezzel enyhítsenek a nagy orvoshiá­
nyon. #

Ford versenyistállójának egész lóállo­
mányát értékesítették. Aránylag kis 
összeg, mindössze 18 és félezer dollár 
folyt be a drága lovakért.

*
A1 Capone visszavonta a csikágói bün­

tetőtörvény előtt tett vallomását^ mely­
ben beismerte, hogy a prohibiciós tör­
vény ellen bűncselekményeket követett el.

*
A Miss Columbia, Chamberlien és Le­

vine óceánrepülőgépe még mindig várja 
Lisszabon repülőterén az időjárás ked- 

, vező fordulását, hogy útra kelhessen ez­
úttal német pilótákkal az Atlanti óceán 

I átrepülésére,
£ *

í Miss Amy Johnson visszaérkezett Tokió 
ból a erovdoni repülőtérre. A hosszú légi 
utat tett ismert angol pilótanőt a repülő­
téren összegyűlt közönség gépéből való 
kiszálláskor lelkesen megéljenezte.

*
Amszterdamban Conan Doyle özvegyé­

nek elnöklete alatt most folyik a spiritisz­
ták negyedik nemzetközi kongresszusa, a 
mellyel egyidőben megnyílt az okkult mű­
vészeti kiállítás is.

Rohamosan közeledik
• ..J Jí 1-X —V A r. /xrrrroű iilßtüL SPiTfi-

Főnyeremény: 1,©oo.oo© Lei 
Közel 2000 siyereméey,

2,Too.ooo"— lel értékben

az erdélyi zsidó kórházegyesületek aors- 
játékának huzási terminusa. Ha részt 

akar venni azokban a nagy ős reai.s 
nyerési esélyekben, amelyeket ez a sors­
játék nyújt, ____

Siessen vegyen Zsidó Kórház
sorsjegyet!

100 lei egy sorsjegy ára 100 lei!
Postai megrendelésnél az utánvételezést és PoUókMtségge1 együtt is csak 100 lej 

Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézősége Cluj, Plata Unirii 20.

I Directiunea scoalei de ucenici industrial!
Cluj

ÉRTESÍTÉS
Az iparkamara vezérigazgatósága a 

szeptember 5-én tartott közgyűlésén a ke­
reskedelmi tanoncok iskolájának meg­
szüntetését határozta el.

Az összes kereskedelmi tanoncok ez­
úton felhivatnak, hogy sürgősen iratkoz­
zanak be az ipariskola igazgatóságánál, 
Str. Cogálniceann Nr. 4. d. e. 7 12., d. u.
3—6.

Minden munkaadó kereskedő köteles 
törvényes felelősség mellett tanoncát leg­
később szent. 15-ig beíratni.

A beiratási dij ugyanaz, mint az iparos- 
tanoncoké: 250 lej.

Elnök:
V. Candrea



DJ KELET Péntek, 1931 szeptember H

SPORT
Kisorsolták a kolozsvári 

labdarugó szezon 
mérkőzéseit

A meccsek nagyrésze tavaszra 
marad

CIuj-Kolozsvár, szeptember 10. A kolozs 
vári bajnoki szezon az összes csapatok 
részvétele mellett folyik, mert mint meg­
írtuk, a központ ezévre anyagi okokból 
felfüggesztette a nemzeti bajnokságok 
megtartását. A bajnoki szezonnal pedig 
Kolozsváron baj van, mert a közönség egy 
általában nem érdeklődik mérkőzéseink 
iránt. A CFR—KMSC meccsre a két ren­
dező egyesület annak ellenére is ráfize­
tett. hogy a költségek ilyen mérkőzéseken 
egészen minimálisak. Ezért a szövetség el­
állt attól a tervtől, hogy az őszi szezon­
ban játssza le az összes mérkőzéseket, 
mert ha egy napra két meccset tűznek ki, 
úgy a csapatok vesztesége még nagyobb. 
Vasárnap a CFR—Románia bajnoki kerül 
eldöntésre, mig a következő vasárnapokon 
a következő mérkőzéseket játsszák le:

Szeptember 27-én CFR—Haggibbor, ok­
tóber 11-én Universitatea—Románia, ok­
tóber 18-án KAC—Universitatea, október 
25-én CFR—KAC, november 1-én KMSC— 
Románia, november 8-án Universitatea— 
KMSC, november 15-én Universitatea— 
CFR. A tavaszi szezonban játsszák le a 
következő mérkőzéseket: Universitatea— 
Haggibbor. Románia—KAC, Haggibbor— 
KAC. KMSC—KAC, és Románia— Hag­
gibbor. * s ^

A Sabaria Kolozsváron. A jóképességü 
szombathelyi csapatot még nem látta a 
kolozsvári közönség és ezért bemutatko­
zása elé érdeklődéssel nézünk. A kitűnő 
együttes 19-én és 20-án játszik Kolozs­
váron az Universitatea és egy később ki­
jelölendő kolozsvári csapattal.

Ziszovits Lenke bajnokságot nyert Bu­
dapesten. A magyar tennisz-bajnokságok 
során szépen szerepelt Ziszovits Lenke, a 
kitűnő váradi zsidó versenyző. Ziszovits a 
vegyespárosban gróf Zichyvel játszott. A 
Ziszovits-Zichy pár szép küzdelmek után 
a döntőbe küzdötte fel magát és tegnap 
kellett volna a Deuíschné-Kehrling és Zi­
szovits-Zichy pár között a dönttőnek lezaj- 
lania. Kerhingék azonban nem jelentek 
meg a pályán és így a zsűri Ziszovitsot és 
Ziehyt nyilvánította győzteseknek.

Uj rekord a maratoni futóbajnokságon. 
Románia 1931. évi maratoni futóbajnok­
ságát Marin L. Marin, a Granicsárok ver­
senyzője nyerte meg. aki 3 óra 04 perc 
46.4 másodperccel uj országos rekordot ál- 
litott fel. Második a brassói munkások fu­
tója : Gáli Lajos lett 3 óra 10 perc 58 má­
sodperces idővel. 3. Petrescu C. Ion St. 
Roman, 4. Nicolae St. Roman, 5. Iordan 
Granicsárok, 6. Mosescu St. Roman.

KÖZGAZDASÁG
Több mint 123 millió buzaprémiumot fi­

zettek ki eddig

siinnai—rcoii
Színkör-Mozgó műsora
Péntek: Szeretlek. . . szeretsz. . . sze­

ret. . . (Az Ufa legújabb világpro­
dukciójának nemzetközi slágerope­
rettje. A főszerepekben a nagy Willy 
Forst, Betty Bird és Hans Brause­

wetter. A dalok és slágerek filmje. 
Előadások 3, 5, 7, 9 órakor. Helyárak 

10 és 20 lej.
Szombat: Szeretlek. . . szeretsz. . . sze­

ret. . .
Vasárnap: Szeretlek. . . szeretsz. . . sze­

ret. . .
Hétfő: Közkívánatra: Rángó, az őserdők 

utolérhetetlenül nagyszabású hangos 
éposza. Helyárak 10 és 20 lej.

cosso-MOZGé műsora
Pénteken 3, 5, 7, 9 órakor: Asszonysors. 

Pazar kiállítású szentimentális drá­
ma. Főszereplők: Mady Christians, 
Franz Lederer, Alfred Abel.

Szombaton 3, 5, 7, 9 órakor: Asszonysors.
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Asszonysors.

rr
TŐZSDE

Kolozsvár, Francia frank 6.60, font 
sterling 816, dollár 1683/«, belga frank 
23.46, lira 8.81, svájci frank 32.80, cseh 
korona 4.991/-, shilling 23.69, holland fo­
rint 67.85.

Biicuresti-Pukarest, szeptember 10. 
(Az Uj Kelet tudósítóitól.) A Moni­
torul Oficial keddi számában közzétet­
ték azoknak a terménykereskedőknek 
a névsorát, kik a legutóbb megjelent ki 
mutatás óta kiviteli prémiumot kaptak.

A táblázatból látjuk, hogy a kor­
mán v eddig az exportált lisztért 2 mil­
lió 746 ezer 444 lejt, mig a búzaexport

prémiumáért 123 millió 468 ezer 113 
lejt fizetett ki.

A búzaexport fokozása érdekében a 
kormány kétségbeesett tárgyalásokat 
folytat. így az Olaszországgal folyó 
tárgyalások során lehetőséget keresnek 
arra, hogy Olaszországban 50 ezer va­
gon romániai búza legyen elhelyezhető.

A jugoszláv Hsztmonopólium kötelezi a 
malmokat, hogy az állami buzafelvásárló 
intézettől szerezzék be búzaszükségleteiket

Belgrád, szeptember 10. A jugoszláv bu 
zamonopóliumot, melynek érvénybelépte j 
egész Európában a legnagyobb szenzáció 
erejével hatott, most a kormány újabb 
rendeletéivel próbálja konszolidálni. A 
legújabb intézkedések szerint a malmokat 
kötelezik arra, hogy búzaszükségleteiket 
kizárólag a búza összevásárlására meg­
szervezett Privilegizált Kiviteli Részvény- 
társaságtól szerezzék meg. A buzamonopó 
Hum különböző megszorító intézkedések- !

kel kényszeríti a malmokat, hogy a búzát 
ne közvetlenül a mezőgazdáktól vegyék 
meg.

Megszüntette azonban a kormány azt az 
intézkedést, mely különösen sérelmes volt 
a malomipar számára. A malmok most 
már korlátlanul őrölhetnek bármilyen bú­
zát és a különböző vidékekről származó 
búzákat nem kell a liszt minőségének eme 
lése céljából keverniök.

A vajdahunyadi vasgyár meg­
kapta a bukaresti községi üze­
mek 140 milliós csőrendelését

A bukaresti lapok éles támadása a szerződés ellen

5» 5

Bvcuresti-'Bukorest, szeptember 10. 
(Az Uj Kelet tudósitójtól.) Egyik leg­
utóbbi' számában beszámolt róla az Uj 
Kelet, hogy a vajdahunyadi vasgyárak 
szanálására vonatkozó tárgyalások a 
kormány és a gyár vezetősége között 
sikerrel kecsegtetnek. A vajdahunyadi 
vasgyárnak 140—150 millió lejes tőke 
szükséges ahhoz, hogy üzemeit feldol­
gozó telepekkel kiegészítse és igy maga 
állithassa elő nyerstermékeiből a keres­
kedelmi vasat. Miután a jelenlegi hitel- 
viszonyok miatt nem volt remény arra, 
hogy a vajdahunyadi vasgyár külföldi 
kölcsönt szerezhessen, az ipar- és keres­
kedelemügyi minisztérium a bukaresti 
községi üzemekkel folytatott tárgyalá­
sokat, hogy az esedékessé vált fonta- 
cső-megrendeléseket ne külföldön, ha­
nem a vajdahunyadi vasgyárnál ren­
delje meg.

így az ipar- és kereskedelemügyi mi­
nisztérium közvetítésével 140 millió le- 
jes megrendelést juttattak a vajdahu­

nyadi vasgyárnak, mely ebből a sum­
mából megkezdheti telepeinek átépí­
tését.

A tranzakcióval kapcsolatban egyes 
bukaresti lapok éles támadást intéznek 
úgy a gyár vezetősége, mint a minisz­
térium ellen, egyrészt mert a« gyár nem 
maga állítja elő a csöveket, hanem azo­
kat külföldön rendeli meg. A cikkek 
azt a vádat hangoztatják, hogy a tran­
zakció mögött egy-két magánosnak egyé 
ni üzlete is meghúzódik. A lapok sze­
rint a vajdahunyadi gyár képviselője 
az Uniunea Technicá 7 százalékos ko- 
missziót kap a szerződés összegéből, 
ami 10 millió lejnek felel meg. A lap 
felveti azt a kérdést, hogy ha Vajda­
huny ad elbírja ezt a hatalmas komisz- 
sziót a mai nehéz időkben, nem-e lett 
volna sokkal helyesebb, hogy a 140 mil­
liós megrendelést az országban levő 
összes gyárak között osztották volna 
fel.

A nemzetközi bőrvegyészeti kongresz- 
szus Baselben. Szeptember 13-tól 18-ig 
Baselben tartják meg a nemzetközi bőrve­
gyészeti kongresszust, melyet az európai 
szervezetek mindkét szekciója elsőizben 
rendez. Az 1929-ben Prágában rendezett 
kongresszuson már a német vegyészek is 
mint vendégek vettek részt.

A csehszlovák cipőexport emelkedése 
belgiumi viszonylatban. Ez év első felé­
ben Belgiumba és Luxemburgba 216 ezer 
368 pár cipőt exportált Csehszlovákia 18.4 
millió belga frank értékben, a múlt évi

RADIO MŰSOR
Péntek, szeptember 11.

Bukarest. 13: Grammofon. 13.30: Hí­
rek, időjelzés. 18: Jazz. 19: Hírek. 19.10: 
Jazz. 20: Rádióegyetem. 20.20: Grammo­
fon. 21: Karének. 21.40: Katonazene. — 
22.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
12.05: Grammofónhangverseny. — 12.25: 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: 
Hirek. 4.45: Pontos időjelr s, időjárás,

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. - 
12.05: Cigányzene. 12.25: Hirek. 1: p0n_ 
tos időjelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 4; 
A nők tisztelete és az udvariasság napi 
jainkig. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, 
hirek. 5: Novellák. 5.30: Zenekari hangv’. 
6.45: Mit üzen a rádió. 7.30: Zágon Ist­
ván előadása. 8: Náni c. színmű előadása 
Utána kb. 10: Pontos időjelzés, időjárás, 
hirek, majd cigányzene.

Bécs. 18.45: Holzer-zenekar. 21.45:
Jazz.

Berlin. 18.50: Hegedűverseny.
Langenberg. 23: Jazz.
Lipcse. 19.30: Szimf. hangv.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv. 
Kattowic. 22.30: Chopin müvei. 
Pozsony. 17: Szavalat.
Brünn. 18.30: Operett.
Oslo. 23: Tánczene.
Toulouse. 18: Orosz dalok. 19: Gram­

mofon. 20.15: Operadalok. 20.45: Jazz. 
22:CselIőszóló.

Apróhirdetések
Szavanként................................. 4 Lei
Vastagbetüvel ....... 8 Lei
Legkisebb apró. 10 szó .... 40 Lei
Allástkeresőknek 1 szó .... 3 Lei
Vastagbetüvel............................ 6 Lei
iCsak vasárnapra feladott apróhirde- 
jtés 25 százalékkal drágább. Díj előre 1 fizetendő. Csak portóbélyeggel ellátott 

jeli érés leveleket továbbítunk.

178.849 párral szemben.
Több lengyelországi olajgyár kereske­

delmi kapcsolatot keres romániai napra- 
forgóbagolaj exportőrökkel. A gyárak cí­
me a kolozsvári Iparkamaránál megtud­
ható.

Értesítés. Az érdekelt urak tudomására 
hozzuk, hogy a kereskedelmi gyakorlati is­
kola (Scoala Practica de Comert) meg­
szűnvén, a kereskedő inasokat is a város 1 
által fenntartott ipari inasiskolába kell 
beíratni.

5,: A]£irtó1 Gibraltárig, előadás. 
5.30: Cigányzene. 6.30: Gyoríró tanfolyam 
7. Szalonzenekar. 8: Felolvasás. 8.30: 
zenekari hangverseny. 10: Pontos időjel- 
zes, időjárás, hirek, majd cigányzene. 

Becs. 20: Szimf. hangv. 21.45: Jazz-. 
Benin. 20.30: Verdi opera 
Breslau. 20.30: Rádiózenekar. 
Langenberg. 20: Klasszikus dalok és j 

balladak.
Lipcse. 20.30: Verdi: A rablók című j 

operája. ;
Szombat, szeptember 12. S

Bukarest. 19.10: Zenekar. 20.20: Gram- i 
mofón. 21: Operaest, közben hirek.

Két, esetleg egy szoba konyha,
fürdőszobás lakást keres fiatal pár no­
vember 1-re. Címeket „November“ jel­
igére a kiadóhivatalba kérek.

Évi 66.000 lejt jövedelmező, 10 évig 
adómentes, forgalmas helyen fekvő 2 üz­
lethelyiségből álló ház olcsón eladó. Cím 
a kiadóban.

Saját termésű jó kóser bor kapható 14 
lejért. Ferenc József ut 45. (Volt Arany­
sas udvarán.)

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok!’ 
Prima minőségű téli almát, diót, geszte­
nyét, gombát, izeket detail mennyiségben 
angro ár mellet szállít a Berger cuk­
rászda Ba Lám áréról.

Ara 20 lej

Perfekt mérlegképes könyvelő és román 
német, magyar levelező állást keres. El­
vállal órakönyvelést is. Megkereséseket 
„Szerény“ jeligére a kiadó továbbit.

Nagyváradon teljes ellátásra halkonnt 
uceai szobába, zongora ős fiirdószoha- 
használattal úri fiút. vagy leányt elfogad 
izr. úri család. Özv. Berger Antalné. 
.Oradea. Str. Cantemir (Beöthy ueea) 42 
I. 7.

Egyetemi hallgatóm“*, másodéves ma­
tematikus, úri családnál ellátásért elemi , 
középiskolások tanítását vállalja. Nyel­
veket. hegedűt tanít haladóknak is. Vi­
rág Vera, Sibiu. Gara.

Kiilönbejáratu bútorozott szoba két. 
I esetleg három személy részére lépcsőházi 

bejárattal kiadó. Stradá Saguna (Bartha 
M. ueea) 14. II. em.

Diplomás zongoratanárnő volt Hevesi 
tanítvány, zongoratanitást vállal. Cim a 
kiadóban.

Kiadó 35 éve fennálló fűszer és ital­
mérési üzlet, fiatal, párnak, kezdőknek 
eonvenabilis megélhetést biztosit. Megke­
reséseket Róth Mór Cluj, Str. Magaziei 
9. vagy Eoth Jenő, Gherla intézendők.

Kiadó elsőemeleten modern 4 szobás 
lakás azonnalra, vagy novemberre. Kü­
lön 2 szoba konyha novemberre, esetleg 
előbbre is. Értekezhetni háztulajdonosnál 
volt Széchenyi tér 39.

MEGJELENT!

TOLSZTOJ
A 20. SZÁZAD MÉRLEGÉN

doktori tanulmány a liegei egyetem 
filozófiai fakultásán 

Irta: Dr. Stem Ignác

postán küldve 81 lej, mely ősszeá 
bélyegben is beküldhető. Megrendel­

hető a szerzőnél Cluj, Str. Albinéi 8? 
és az Uj Kelet könyv osztályában

Cl U]— KolJ 
szeptemberi
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Az Uj Kelet az el 

és bánsági zsj
napi

Cikkeink utámf 
forrás megjel(|

Kéziratokat nei 
megőrzésükre r

XfV. ÉVF.

Fraternitas Kűrny* és Lapkiadó R-T. nyomása Cint Strada Barna L. Pop "lÜofo. mk

Lösénná tői

„Lösánná tóvá ti 
bóT fakadó kivár 
mást a zsidók R 
talán sohasem v< 
ez a kívánság, ml 
ban. ) alóban ráfi 
nyi rossz esztendl 
Az egviptomiakna 
dőt legalább megd 
de mi, javakorbl 
csak sovány esztl
összeszámolni is I 

A természet öl 
"hogy az eseményl 
követik egymást. I 
tétségre világossj 
nunk kell bene,l 
tart örökké s hol 
kát csakhamar J 
mabb. örömteljei 
zsidó számára ea 
zöld szigete, ama 
talál a fáradt váT 

Sohsem volt d 
gaszra és piheni 
kellemetlen tehel 
és bizony elf árai 
tunk a súly alal 
X>e most. hogy ll 
a rossz esztendj 
bülve sóhajtunk! 
-gél indulunk az | 
nek. jobbnak ke 
régi volt. Ebben 
jük olvasóinkat 
dónak, minden I 
lis kívánságot: 
virradna ránk 
esztendő*.

Argeloianj 
kartell yéf

Bukarestben 
az asztalára.

Medgyesen ni 
lanatban a mii| 
Iájára emelte 

Pedig Argetl 
asztalára, bogi 
ellenkezőleg. Jj 
hogy az ipari e 
ritse a búza 1 

De mit töri 
toianuval? Vaj 
Csak hadd bej 
amit akar. az f 
parintotta mai 
felét: a plod 
beszélhet minj 
kartell korlát! 
zsebére és a I 
lejre ugrik fa 

A szegény 1 
"sóvárogva tekl 
fog valaha ill 
mintha az enl 
tak volna és 1 
get ennének, 
az általános 
is nehéz eladl 
üveggyüjtésrl 
Csak azért, rl 
nemcsak akaj 
Mert nem pl 
hogy csak él 
lehet nekik I 

Megpróbál! 
törölni az üf 

Mit szólna] 
denható ü\| 
üvegével?

Sírnak a|
Jasiban I 

A kijárások[ 
egységesítési 
kongresszus J 
ban mégsenl 
nak. A lényJ 
a kongresszj 
dasági helyi 
•gosabb és lf


